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(1100/KDS/MMN) 

 

1101 बजे 

(इस समय सशु्री महुआ मोइत्रा, श्री हहबी इडन, श्रीमती हरहसमरत कौर बादल, डॉ. कलाहनहि 

वीरास्वामी और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर पटल के हनकट खड़े हो गए।) 

 

…(व्यविान) 

 

(प्रश्न 201) 

श्रीमती रक्षा निनिल िाडसे (रावेर): िन्यवाद माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से 

माननीय मंत्री जी से यह जानना चाहती ह ं हक प्रिान मंत्री फसल बीमा योजना, जो हक माननीय प्रिान 

मंत्री जी ने हकसानों के हहत के हलए बनाई है … (व्यविान) लेहकन महाराष्ट्र में हपछले दो सालों से 

हकसानों को इसका फायदा नहीं हमला है। … (व्यविान) कई बार महाराष्ट्र सरकार को मेर ेद्वारा 

हचट्ठी हलखने के बावजूद भी महाराष्ट्र के हकसान, खासकर जलगांव और बलुढाणा हजल ेके कई 

हकसान इस योजना से वंहचत हैं। मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से यह जानना चाहती ह ं हक 

वहां के हकसानों को इसका लाभ कब तक हमल सकेगा? … (व्यविान) मरे ेद्वारा कई बार इसकी 

हिकायत करने के बाद राज् य सरकार द्वारा बताया गया है हक कें द्र सरकार से पैसा नहीं हमला है, इस 

वजह से वह भगुतान नहीं कर पा रही है। … (व्यविान) 

श्री कैलाश चौधरी : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने क्लेम के हवषय को लेकर प्रश्न पूछा है। 

… (व्यविान) मैं बताना चाहता ह ं हक माननीय प्रिान मंत्री जी के नेततृ्व में नई फसल बीमा नीहत 

जब से लागू हुई है, उसके बाद से हकसानों को क्लेम समय पर हमले, इसको ध्यान में रखकर काम 

लगातार आग ेबढ़ रहा है। … (व्यविान) जहां तक महाराष्ट्र की बात है, तो महाराष्ट्र राज्य से वषष 

2020-21 का राज्य अंि अभी आना है, जोहक लगभग 203 करोड़ रुपये है। … (व्यविान) जब वह 

भारत सरकार के पास आ जाएगा तो उसके बाद भारत सरकार िनराहि ररलीज कर देगी। … 

(व्यविान) दूसरा, अभी जो नकुसान हुआ है और उसका जो आकलन है, वह राज् य सरकार और 

कंपनी की संयकु्त टीम के माध्यम से हकया जा रहा है। वह आकलन जैसे ही आएगा, वैसे ही उसका 

मआुवजा हनहित रूप से अनमुन्य हो जाएगा। … (व्यविान) कुल हमलाकर अभी वहां जो भी हवषय 

पेंहडंग हैं तथा राज्य सरकार का जो अंि आना अभी बाकी है, उसके आते ही भारत सरकार द्वारा 

महाराष्ट्र के हकसानों को उनका क्लेम उपलब्ि करा हदया जाएगा। … (व्यविान) 

माििीय अध्यक्ष: यहद आप दूसरा प्रश्न पूछना चाहती हैं तो पूछ सकती हैं।  

श्रीमती रक्षा निनिल िाडसे (रावेर): सर, जब भी बीमा हकया जाता है तो कंपनी को बैंक की तरफ 

से डेटा हदया जाता है। … (व्यविान) बैंक कई बार डेटा देने में गलहतयां करता है और इसका नकुसान  
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हकसानों को भगुतना पड़ता है। … (व्यविान) मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से यह पूछना 

चाहती ह ं हक ऐसे वक्त में यहद बैंक गलती करता है, तो उस पर हम क्या कारषवाई कर सकते हैं? … 

(व्यविान) 

श्री कैलाश चौधरी : माननीय अध्यक्ष जी, अगर कट ऑफ डेट के बाद वहां की बैंक प्रीहमयम कंपनी 

में जमा करती है तो ऐसी हस्थहत में क्लेम की पूरी हजम्मेवारी बैंक की होगी। … (व्यविान) पूरा क्लमे 

बैंक को देना होगा, लेहकन उसके बावजूद भी भारत सरकार कई बार बीच में प्रयास करके एक-दो 

हदन या पांच हदन की छूट करवाती है, हजससे हक उनको पूरा क्लेम नहीं देना पड़े। … (व्यविान) 

इसके बावजूद भी यहद क्लेम लेट होता है या डेटा की वजह से हवलंब होता है, … (व्यविान) तो 

इसके हलए 12 प्रहतित ब्याज के रूप में उनको हकसान को चुकाना पड़ेगा। यहद राज्य सरकार इसमें 

तीन माह से अहिक की देरी करती है तो उसे भी 12 प्रहतित ब्याज सहहत हकसानों को क्लेम देना 

पड़ता है। … (व्यविान) यहद बैंक भी गलती करगेा या बैंक के डेटा में कमी रहेगी तो इसके हलए 

हकसानों को परिेान होने की जरूरत नहीं है। … (व्यविान) हकसानों को पूरा क्लेम हमलेगा और बैंक 

अगर डेटा एवेलेबल नहीं करवाएगा तो हफर बैंक को क्लेम की पूरी राहि हकसान को देनी पड़ेगी। … 

(व्यविान) हकसानों के हलए माननीय प्रिान मंत्री जी के नेततृ्व में हविेष रूप से जो नई गाइडलाइन 

बनी है, उसमें नई फसल बीमा नीहत लागू की गई है। … (व्यविान) उसमें हकसानों को हविेष तौर 

पर सरुहक्षत रखा गया है ताहक हकसानों को हकसी प्रकार का नकुसान नहीं सहना पड़े। … (व्यविान)  

(1105/CS/VR) 

माििीय अध्यक्ष : श्री प्रतापराव जािव 

… (व्यविान) 

माििीय अध्यक्ष : श्रीमती नवनीत रहव राणा।  

… (व्यविान) 

श्री प्रतापराव जाधव (बुलढाणा): मेरा माइक ही चालू नहीं हुआ।… (व्यविान) 

श्रीमती िविीत रनव राणा (अमरावती): महोदय, आपका बहुत-बहुत िन्यवाद।… (व्यविान) 

 मैं मंत्री महोदय से यह पूछना चाह ूँगी हक हजस तरीके से अभी उन्होंने बताया हक बीमा में कोई 

भी प्रॉब्लम होती है या हकसानों का लेट भगुतान होता है, तो उसके हलए वे बताए।ं… (व्यविान) मेर े

संसदीय क्षेत्र के आसपास कई हजलों में सोयाबीन और मूूँग की खेती को 100 परसेंट नकुसान हुआ 

है।… (व्यविान) उन हकसानों को हपछले वषष का भगुतान अभी तक नहीं हदया गया है।… (व्यविान) 

क्या सरकार और मंत्री महोदय इसमें कोई एक्िन लेना चाहेंगे? … (व्यविान) 

 इसी के साथ मैं यह भी कहना चाह ूँगी हक सरकार फसल बीमा भगुतान तथा इंस्टालमेंट जैसे 

कायष 14 अलग-अलग कंपहनयों को देती है।… (व्यविान) क्या सरकार ऐसी कोई सरकारी बीमा 

कंपनी बनाने पर हवचार कर रही है, हजससे सरकार के पैसे डायरके्ट सरकारी बीमा कंपहनयों में जाए ं

तथा बीमा कंपहनयों को जो कमीिन हमल रहा है, उसका लाभ डायरके्ट हकसानों को हो और बीमा 

कंपहनयों को उसका लाभ न हो?… (व्यविान) हकसान बीमा कंपहनयों को पैसे देते हैं।… (व्यविान) 

छोटी-मोटी त्रहुटयों के कारण हकसान को उसका बहुत बड़ा नकुसान और बीमा कंपहनयों को बहुत 
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बड़ा फायदा होता है।… (व्यविान) क्या सरकार इस पर कोई हवचार कर रही है हक आने वाले समय में सरकारी 

बीमा कंपनी बनाकर सीिा, डायरके्ट हकसानों को उसका लाभ हमले? … (व्यविान) 

श्री कैलाश चौधरी : महोदय, माननीय सदस्या ने क्लेम की बात की है।… (व्यविान) अगर हकसी भी हकसान 

का क्लेम है, जैसे अगर बैंक उसमें देरी करगेा, तो मैंने इसका पहले ही पूरा हजक्र हकया है।… (व्यविान) कहीं न 

कहीं राज्य सरकार के प्रीहमयम की जो राहि है, अगर वह भारत सरकार को अवेलेबल हो जाएगी, तो वह उसके 

यहाूँ आने के बाद हसफष  दो या पाूँच हदन के अंदर ही अपने हहस्से की राहि जमा करवा देती है और हकसान को 

क्लेम उपलब्ि होता है।… (व्यविान) इसके मखु्य कारण वहाूँ रहते हैं।… (व्यविान) राज्य का अपनी सहब्सडी 

के अंदर का पाटष  न देना इसका कारण होता है।… (व्यविान) कई बार यह हस्थहत होती है।… (व्यविान) कई 

बार बैंक का डेटा भी सही नहीं होता है।… (व्यविान) इसकी वजह से ऐसी प्रॉब्लम आती है।… (व्यविान) भारत 

सरकार हमेिा पहल करते हुए इसे करती है।… (व्यविान) 

 दूसरा, जैसा आपने सरकार की कंपनी बनाने का हजक्र हकया है।… (व्यविान) सरकार का कंपनी बनाने 

का जो हवचार है।… (व्यविान) अगर राज्य सरकार चाहे तो इसके अंदर यह प्राविान है।… (व्यविान) राज्य 

सरकार अगर स्वयं की अपनी बीमा कंपनी बनानी चाहे, तो राज्य सरकार अपनी इंश्योरेंस कंपनी बना सकती 

है।… (व्यविान) यह भारत सरकार की गाइडलाइन में भी है।… (व्यविान) राज्य सरकार ऐसा कर सकती है।… 

(व्यविान) भारत सरकार में ऑल इंहडया इंश्योरेंस कंपनीज ऑलरडेी हैं।… (व्यविान) जो ऑल इंहडया इंश्योरेंस 

कंपनीज हैं, वे भारत सरकार की हैं।… (व्यविान) इसके साथ ही अलग-अलग राज्यों के अंदर इसका टेंडर होता 

है।… (व्यविान) जो कंपनी टेंडर के अंदर जाती है, वह इस काम को करती है।… (व्यविान) उसके हलए बाकायदा 

उनके ऊपर यह स्वतंत्रता नहीं है, उन के ऊपर बाकायदा एक हलहमटेिन है।… (व्यविान) उसके अनसुार ही 

टेंडर होता है।… (व्यविान) टेंडर प्रहक्रया में पहले ऐसा था हक हकसानों को समस्या आती थी।… (व्यविान) 

पहल ेएक साल के हलए कंपनी का टेंडर होता था।… (व्यविान) अब इसे बढ़ाकर तीन साल का कर हदया है।… 

(व्यविान) तीन साल का टेंडर होने की वजह से वहाूँ पर कंपनी अपना खदु का ऑहफस सेटअप करगेी।… 

(व्यविान) हकसानों की समस्याओ ंका समािान करने की उनकी हजम्मेदारी है।… (व्यविान) 

(इहत) 

माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, प्रश्न काल महत्वपूणष समय होता है और आज हकसानों पर महत्वपूणष 

चचाष हो रही है। 

… (व्यविान) 

 माििीय अध्यक्ष : मैं आपसे आग्रह करूूँ गा हक माननीय सदस्यगण आप अपनी-अपनी सीटों पर जाकर हवराजें। 

… (व्यविान) 

माििीय अध्यक्ष : हकसानों के महत्वपूणष हवषयों पर चचाष करें। सरकार की जवाबदेही तय करें ताहक हकसानों की 

समस्याओ ंका समािान हो सके।  

… (व्यविान) 

माििीय अध्यक्ष : आप चचाष नहीं करना चाहते, संवाद नहीं करना चाहते हैं। आप तहख्तयाूँ लाकर संसदीय 

परम्पराओ ंका अपमान कर रहे हैं। कृपया, आप अपनी-अपनी सीटों पर जाइए और हकसानों के महत्वपूणष मदु्दों 

को उठाइए। 

… (व्यविान) 
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(प्रश्न 202) 

श्री सदानशव नकसाि लोिंडे (नशडी): महोदय, मरे ेक्षेत्र के अहमदनगर हजल ेमें 25 से 30 लाख 

लीटर दूि का उत्पादन होता है।… (व्यविान) हकसानों को दूि का उहचत भाव हमलना चाहहए।… 

(व्यविान) मेर ेक्षेत्र के अहमदनगर हजले में 25 से 30 लाख लीटर दूि का हनमाषण होता है।… 

(व्यविान) गाय खरीदने में जो खचाष आता है।… (व्यविान) एक गाय खरीदने में एक लाख रुपये का 

खचाष आता है।… (व्यविान) 

(1110/KN/SAN) 

गाय की 17 से 18 साल तक उम्र होती है। वह तीन साल के बाद दूि देना चालू करती है और सात-

आठ साल तक दूि देती है। एक गाय का पूणष खचाष करीब एक लाख रुपये आता है।… (व्यविान) 

वषष 2015 में जो गौहत्या बंदी कानून लागू हकया गया, उसे पाररत करने के बाद गाय को बेचा नहीं 

जा सकता है और बेचे नहीं जाने से हकसान परिेान हैं।… (व्यविान) पहले गाय को बेचते समय 

हकसान को तीस से चालीस हजार रुपय ेहमलते थे। वषष 2015 में गौहत्या बंदी होने से, जो बांझ गाय 

है, जो दूि नहीं देने वाली गाय है, उसको व ेबेच नहीं सकते हैं।… (व्यविान) इससे हकसानों को बहुत 

तकलीफ है। साथ ही दूि उत्पादक हकसान के हलए जो चार ेका खचाष है, वह 100 से 150 रुपये रोज 

का लगता है। जो पि ुखाद्य लगता है, उसका करीबन खचाष यह आता है… (व्यविान) 

माििीय अध्यक्ष : आप संक्षेप में पूहछए। 

… (व्यविान) 

श्री सदानशव नकसाि लोिंडे (नशडी): जो दूि का भाव होता है, वह 18 रुपये हमलता है। मेरा एक 

प्रश्न है हक जो चार ेका खचाष है, आज डीजल का भाव, मजदूरी का भाव बढ़ा हुआ है और मजदूरी का 

भाव बढ़ने से हकसान बहुत परिेान हैं।… (व्यविान) दूि का 18 रुपये भाव हमलता है और 20 रुपय े

खचाष है। गौहत्या बंदी होने से गाय को बेचते समय उहचत भाव नहीं हमलता है।… (व्यविान) मेर ेयहां 

यह पररहस्थहत है। मेरा सरकार से प्रश्न है हक जो गन्ने का भाव हमलता है, वह सरकार ही तय करती 

है।… (व्यविान) 

डॉ. सजंीव कुमार बानलयाि : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने बहुत बड़ा सवाल पूछा है। 

मैं इसके बार ेमें यही कह सकता ह ं हक डेयरी प्रदेि का हवषय है।… (व्यविान) हम उसमें मदद करते 

हैं। अगर भाव कहीं नहीं हमल रहा है तो कोऑपरहेटव हसटस्म बहुत बड़ा है, हजसमें केन्द्र सरकार 

मदद करती है।… (व्यविान) हमार ेयहां दो इंफ्रास्रक्चर फंड्स हैं- डेयरी इंफ्रास्रक्चर फंड करीब 

11 हजार करोड़ रुपय ेका है। एनीमल हसबैंडरी इंफ्रास्रक्चर फंड करीब 15 हजार करोड़ रुपये का 

है।… (व्यविान) कोऑपरहेटव को लगातार मदद करने का काम केन्द्र सरकार की तरफ से हकया 

जाता है। हविेष रूप से हकसी हडहस्रक्ट की कोई समस्या है… (व्यविान) देहखए, दूि के भाव 

सरकार द्वारा तय नहीं हकए जाते हैं।… (व्यविान) दूि के भाव माहकष ट तय करता है। यह पेररिएबल 

आइटम है। कभी भी केन्द्र सरकार की तरफ से दूि के भाव तय नहीं हकए जाते हैं।… (व्यविान) 

जहाूँ तक गौहत्या पर प्रहतबंि की बात है और जो पि ुदूि नहीं देते हैं, यह वाकई पूर ेदेि की एक 
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समस्या है।… (व्यविान) यह भी कहीं न कहीं प्रदेि सरकार का हवषय है, यह मैं कह सकता ह ं।… 

(व्यविान) 

श्री सदानशव नकसाि लोिंडे (नशडी): उसका जो भाव है, वह हम ही देते हैं। क्या सरकार दूि का 

35 रुपय ेभाव देगी? यह मरेा पहला प्रश्न है और मझेु पहले प्रश्न का उत्तर चाहहए।… (व्यविान) 

डॉ. सजंीव कुमार बानलयाि : माननीय अध्यक्ष जी, दूि की खरीदारी करना उनके हडहस्रक्ट में 

महाराष्ट्र कोऑपरहेटव का काम है, न हक केन्द्र सरकार का काम है, दूि की खरीदारी करना। हाूँ, 

उनके हडहस्रक्ट कोऑपरहेटव को अगर मजबूत करने की आवश्यकता है, तो उसकी मदद मंत्रालय 

के द्वारा की जा सकती है।… (व्यविान) 

श्री मिोज नतवारी (उत्तर पूवव नदल्ली): अध्यक्ष जी, मझेु पूरक प्रश्न पूछने का मौका देने के हलए 

आपका बहुत-बहुत िन्यवाद। डेयरी और पिपुालन की रेहनंग पहले ओहडिा में होती थी, अब वह 

प्रहिक्षण केन्द्र चंडीगढ़ में हो गया है।… (व्यविान) हबहार और पूवी उत्तर प्रदेि के हलए क्या मंत्री जी 

बताएगं ेहक यह प्रहिक्षण केन्द्र हबहार में लाने की कोई योजना है, क्योंहक इस समय डेयरी के हलए, 

मत्स्य पालन के हलए लोगों में बहुत उत्कंठा है।… (व्यविान) लेहकन केन्द्र दूर होने से लोगों को हिक्षा 

नहीं हमल पा रही है। मैं जानना चाहता ह ं हक क्या यह प्रहिक्षण केन्द्र हबहार में लाने की कोई योजना 

है? … (व्यविान) 

डॉ. सजंीव कुमार बानलयाि : माननीय अध्यक्ष जी, अगर प्रदेि सरकार की तरफ से कोई प्रस्ताव 

आता है, तो प्रहिक्षण केन्द्र खोलने में मदद करने पर केन्द्र सरकार हवचार कर सकती है।… 

(व्यविान) 

श्री मिोज नतवारी (उत्तर पूवव नदल्ली): िन्यवाद। 

(इहत) 
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(प्रश्न 203) 

डॉ. राजदीप राय (नसल्चर): माननीय अध्यक्ष जी, हसल्चर की लोकेिन एक स्रेटेहजक लोकेिन 

पर है। साउथ असम की इस जगह पर, इस भूखंड से होते हुए चार राज्य हमजोरम, महणपरु, मेघालय 

और हत्रपरुा के रास्ते हनकलते हैं।… (व्यविान) 

(1115/GG/SNT)  

फूड कॉपोरिेन ऑफ इंहडया के स्टोरजे और गोदाम की प्रहक्रया सन् 2012 में िरुू हुई थी। … 

(व्यविान) सन् 2012 से 2017 तक इस मामले में कोई काम आगे नहीं बढ़ा है। … (व्यविान) हमारी 

सरकार आने के बाद वषष 2017 में लैण्ड एहक्वहििन की प्रहक्रया िरुू हुई। … (व्यविान) यह कहते 

हुए थोड़ा संकोच हो रहा है, लेहकन यह प्रहक्रया थोड़ी स्लो चल रही है। … (व्यविान) जो एनओसी 

रलेवे हवभाग से आने वाला था, वह भी नहीं हमल पा रहा है। … (व्यविान) कोहवड महामारी के समय, 

हजयोग्राहफकल लोकेिन की वजह से, वहां पर फूड गे्रन्स और पेरोहलयम प्रोडक्ट्स भी काफी देर से 

पहंुचते हैं, हजसके कारण प्राइस राइि एक बहुत बड़ा मदु्दा उस इलाके में बन गया है। … (व्यविान) 

मैं मंत्री जी से यह हनवेदन करना चाहता ह ूं हक गोदाम और स्टोरजे कैपेहसटी जो एफसीआई के अण्डर 

है, उस पर जल्द से जल्द कारषवाई करें। … (व्यविान) जो तीन पटे्ट की िमीन है, उस पर रले हवभाग 

का भी नो ऑब्जेक्िन जल्दी आना चाहहए। … (व्यविान) उसके हलए जल्दी से जल्दी इण्टर 

हडपाटषमेंटल मीहटंग की जानी चाहहए। … (व्यविान)  इस प्रोजेक्ट का आगे जो भी, जैसा भी करना 

है, अगर वह हकया जाए तो अच्छा होगा। … (व्यविान) इससे वहां के चालीस लाख लोगों को बहुत 

राहत हमलेगी। … (व्यविान)  साथ ही बगल के जो चार राज्य हैं, वहां के लोगों को भी इससे फायदा 

होगा। … (व्यविान)  

साध्वी निरजंि ज्योनत : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य असम से आते हैं। … (व्यविान)  उन्होंने 

हसल्चर के खाद्य गोदाम की बात की है। … (व्यविान)  यह बात सही है हक इसके हलए वषष 2012 में 

िमीन अहिग्रहण की गई थी। … (व्यविान)  रलेव ेऔर वहां की सरकार में तालमेल न होने के कारण 

उस समय इसका समािान नहीं हनकल पाया था। … (व्यविान)  लेहकन आज यह बताते हुए मझेु 

खिुी है हक  हमार ेमंत्रालय ने भारतीय खाद्य हनगम की लगभग 50 प्रहतित राहि जो हक कुल सात 

करोड़ रुपय ेबनती है, उसको जमा करा हदया है। … (व्यविान) अहिग्रहण के हलए और िेष राहि के 

भगुतान की प्रहक्रया के संबंि में कायषवाही की जा रही है। … (व्यविान)  

 महोदय, मैं माननीय सदस्य को आश्वस्त करती ह ूं हक उन्होंने नॉथष-ईस्ट के प्रदेिों को अपने 

क्षेत्र के साथ िाहमल करते हुए यह पूछा है। … (व्यविान) महोदय, बहुत ही जल्दी यह प्रहक्रया पूरी 

होने वाली है। … (व्यविान) 

डॉ. राजदीप राय (नसल्चर): स्पीकर सर, मैं मंत्री महोदया से यह जानना चाहता ह ूं हक  उसके हलए 

नो-ऑब्जेक्िन सहटष हफकेट कब तक हमल सकता है? … (व्यविान)   

साध्वी निरजंि ज्योनत :  महोदय, मैं मंत्रालय की तरफ से माननीय सदस्य को आश्वस्त करती ह ू ं

हक नो-ऑब्जेक्िन सहटषहफकेट बहुत ही जल्दी हमलने वाला है। … (व्यविान)  आपने स्वयं हमारी 

सरकार की गहतहवहियों की प्रिंसा की है। … (व्यविान) यह बात सही है हक यह एक बहुत महत्वपूणष 
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हवभाग है। … (व्यविान)  लेहकन आज मझेु बताते हुए खुिी हो रही है हक इस हवभाग के माध्यम से सरकार ने 

भारतीय खाद्य हनगम के द्वारा खाद्य संरक्षण की व्यवस्था राष्ट्रीय स्तर पर की है। … (व्यविान) भारतीय खाद्य 

हनगम और राज्य की एजेंहसयों से उपलब्ि केन्द्रीय पूल, खाद्यान्नों की भण्डारण क्षमता को 916 लाख 65 हजार 

मीहरक टन तक बढ़ाया है।… (व्यविान)   उत्तर-पूवष में भी भारतीय खाद्य हनगम और राज्य एजेंहसयों ने इस पर 

काम हकया है। … (व्यविान) सरकार ने पूवष में असम राज्य को छोड़ कर, इस सैक्टर में पीईजी योजना और 

लैसों के तहत हनयोहजत, हनहमषत, हनमाषणािीन भण्डारण क्षमता एक लाख 61 हिार 435 मीहरक टन करने की 

व्यवस्था की है। … (व्यविान)   

महोदय, असम के माननीय सांसद को मैं आश्वस्त करती ह ू ं हक आपके हसल्चर का भण्डार बहुत जल्दी 

ही चालू होने वाला है। … (व्यविान)   

वानणज्य और उद्योग मंत्री; उपभोक्ता मामले, िाद्य और साववजनिक नवतरण मंत्री तथा वस्त्र मंत्री (श्री पीयूष 

गोयल): अध्यक्ष महोदय, माननीय सांसद ने जो गंभीर हवषय उठाया है, यह वास्तव में एक उदाहरण है, जो यूपीए 

की सरकार और हजसके कई माननीय सदस्य आज हकसान हवरोिी काम कर रहे हैं। … (व्यविान)  हकसानों की 

चचाष नहीं होने दे रहे हैं। … (व्यविान)  हकसानों की बातचीत देि तक नहीं पहंुचने दे रहे हैं। … (व्यविान) 

हकसानों का जो सामान एमएसपी पर खरीदा जाता है, वह एफसीआई के गोदाम में रखा जाता है। … (व्यविान)  

जो हक खाद्य सरुक्षा के हलए अहम भूहमका हनभाता है। … (व्यविान) वैसे भी महत्वपूणष हवषयों पर इनकी रूहच न 

होने का यह एक परफेक् ट उदाहरण है। … (व्यविान)  ऐसे ही जो-जो योजनाए ंये घोहषत करते थे, उनको कभी 

हक्रयाहन्वत न करना, यह यूपीए और कांग्रेस की पहचान है। … (व्यविान)   

(1120/RV/RBN) 

 वषष 2012 में इन्होंने गोडाउन्स की स्वीकृहत जरूर दी, लेहकन उसके बाद उसके हलए कोई काम नहीं 

हकया।… (व्यविान) उस समय राज्य सरकार और केन्द्र सरकार, दोनों काूँग्रेस पाटी की होने के बावजूद, इस 

पर कुछ भी काम वषष 2016 तक नहीं हो पाया।… (व्यविान) भारतीय जनता पाटी की सरकार, प्रिान मंत्री मोदी 

जी की सरकार के आने के बाद काूँग्रेस की असम सरकार के साथ बातचीत हवफल रही।… (व्यविान) उसके 

बाद जब सवाषनन्द सोनोवाल जी की वहां सरकार आई, तब वषष 2017 में ही इस पर काम िरुू हो पाया।… 

(व्यविान) वषष 2017 में इस काम को तेज गहत हमली।… (व्यविान) हमने पैसे भी जमा हकए।… (व्यविान) कुछ 

लोकल पररहस्थहतयों के कारण जमीन अहिग्रहण में समय लगा।… (व्यविान) उसके कारण यह काम आगे नहीं 

बढ़ पाया और हमें हवश्वास है हक लोकल एररया में हमार ेमाननीय सांसद हमारी मदद करेंगे, हजससे जल्द-से-

जल्द वहां की जमीन हमें उपलब्ि हो जाए।… (व्यविान) रेलवे के साथ भी चचाष चल रही है।… (व्यविान) मझेु 

पूरा हवश्वास है हक उस चचाष में भी सामान्य रूप से सफलता हमलेगी और ये गोडाउन्स जल्दी बनेंगे।… (व्यविान) 

 पूवोत्तर के हलए माननीय प्रिान मंत्री जी ने हविेष फोकस हकया है।… (व्यविान) नॉथष-ईस्ट के सभी 

राज्यों में तेज गहत से हवकास हो, उनके के्षत्रों में तेज गहत से केन्द्रीय योजनाए ंपहंुचे, वहां के हकसानों का भहवष्ट्य 

भी तेज गहत से उज्ज्वल हो, इसके हलए केन्द्र सरकार और अब उत्तर-पूवष की सभी राज्य सरकारें हमल कर 

काूँग्रेस की हवफलताओ ंको, उनकी नाकाहमयों को ठीक करने का काम कर रही हैं।… (व्यविान) उसी श्रृंखला में 

यह काम भी हकया जाएगा।… (व्यविान) 

(इहत) 

माििीय अध्यक्ष : क्वैिन नम्बर - 204; एटंो एन्टोनी जी। 

उत्तर पूवी क्षेत्र नवकास मंत्रालय में राज्य मंत्री तथा सहकाररता मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री बी. एल. वमाव): 

माननीय अध्यक्ष जी, प्रश्न संख्या - 204 का उत्तर सदन के पटल पर रख हदया गया है। … (व्यविान)  
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(प्रश्न 205) 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): महोदय, यह सवाल मेर ेमन में था और औसतन हकसी-हकसी 

हवषय पर मैं थोड़ा जांच-पड़ताल करता रहता ह ं, अनसंुिान करता रहता ह ं।… (व्यविान) अचानक 

मेरी रुहच फलों के प्रहत हुई और मैंने सोचा हक अपने जीवन में फलों के भी कुछ पेड़ लगाए जाए।ं… 

(व्यविान) एक अच्छे नागररक और एक अच्छे सांसद की तरह मैंने इसका प्रयास हकया।… 

(व्यविान) इस प्रयास के क्रम में मैंने हदल्ली अवहस्थत ‘पूसा’ संस्थान से सम्पकष  हकया।… (व्यविान) 

अपने कमषचाररयों को वहां भेज कर उनसे सम्पकष  हकया।… (व्यविान) मझेु आम और अमरूद के 

कुछ पेड़ चाहहए थे।… (व्यविान) वहां जब हमार ेलोग गए, हमारा माली गया तो ऐसा लगा हक पेड़ 

देकर मझु पर बहुत बड़ा एहसान हकया जा रहा है।… (व्यविान) इससे मैं थोड़ा चहकत हुआ।… 

(व्यविान) हफर मझुसे कहा गया हक अब सीिन समाप्त हो गया है, अब आप अगले साल के हलए 

बहुकंग कराइए।… (व्यविान) हफर हमने अगल ेसाल के हलए एक हलस्ट बनाकर भेजी।… (व्यविान) 

मझेु आियष इस बात का है हक उसके बार ेमें मझेु कोई जानकारी नहीं दी गई और मैं सांसद के रूप 

में कोहिि करता रहा।… (व्यविान) माननीय मंत्री जी की कृपा हुई।… (व्यविान) इनके ऑहफस को 

मैंने तीन-चार हचरट्ठयां हलखीं, हजन्हें इन्होंने पढ़ा।… (व्यविान) इनके प्राइवेट सेके्रटरी से बात हुई।… 

(व्यविान) उनसे बात होने के बाद मझेु 50 पेड़ों की अनमुहत हमली।… (व्यविान) मैंने पूछा हक इसे 

कब हलया जाना है तो यह कहा गया हक आप भारत की हकसी भी नसषरी से ले सकते हैं।… (व्यविान) 

 महोदय, मैं बस एक प्रश्न का उत्तर इनसे पूछना चाहता ह ं।… (व्यविान) मदर पलांट्स तैयार 

हकए जाते हैं और व ेनसषरीि को हदए जाते हैं।… (व्यविान) हमार ेपास वषष 2019-20 की नसषरीि 

की जो सूची है, उसमें 17 स्थान हैं।… (व्यविान) उत्तर प्रदेि में ‘पूसा’ के द्वारा एक भी नसषरी नहीं 

दी गयी है, जहां की आबादी 20 करोड़ है।… (व्यविान) हबहार की आबादी 12 करोड़ है और वहां 

हॉटीकल्चर के हलए आम, अमरूद, केला, पपीता इत्याहद के मदर पलांट देने के हलए एक भी नसषरी 

नहीं है।… (व्यविान) आहखर, इतना बड़ा देि है, कृहष हवज्ञान केन्द्र भारतवषष में काम करते हैं।… 

(व्यविान) अच्छे फल के पौिे और वकृ्ष उनके मदर पलांट्स से डेवलप हकए गए हैं।… (व्यविान) 

माननीय मंत्री जी इस बात का उत्तर देंगे हक देि के कृहष हवज्ञान केन्द्र, जो भारतवषष में हैं, उसे 

अहिकृत करते हुए देि में अच्छे फल के पौिे देने के हलए क्या आप भारत सरकार की तरफ से कोई 

प्रस्ताव लाकर यह व्यवस्था कायम करना चाहते हैं या नहीं?… (व्यविान) मैं यह जानना चाह ंगा, 

क्योंहक आज भारतवषष में हमार ेफलों का उत्पादन 99 हमहलयन टन है और 192 हमहलयन टन सब्जी 

का उत्पादन है।… (व्यविान) 

(1125/MY/SRG) 

स्वाभाहवक तौर से फल हैं, जो हबना पकाए खाए जा सकते हैं और हम सब अपने स्वास््य 

का ध्यान रखें। क्या आप नीहतगत तौर पर ऐसी कोई व्यवस्था करेंगे?… (व्यविान) 

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप संहक्षप्त में अपनी बात रखें। 

… (व्यविान) 
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श्री कैलाश चौधरी: माननीय अध्यक्ष जी, जैसा हक रूडी साहब ने कहा हक मैं ररसचष करता रहता ह ूँ, 

हनहित रूप से इनकी जो समस्या है या उन्होंने जो हजक्र हकया है, उस हजक्र को लेकर मैं कहना 

चाह ूँगा।… (व्यविान) उन्होंने मदर पलांट की बात की है। हमारा जो नेिनल एग्री ररसचष हसस्टम है, 

उसके तहत आईसीएआर है, स्टेट एग्रीकल्चर यूहनवहसषटी है और सेन्रल एग्रीकल्चर यूहनवहसषटी 

है।… (व्यविान) कृहष हवज्ञान केन्द्र के द्वारा ररसचष हकया जाता है हक नई वेरायटी हो और वह उच्च 

गणुवत्ता की हो।… (व्यविान) उन वेरायहटि को तैयार करने के बाद उनका मदर पलांट तैयार हकया 

जाता है।… (व्यविान) मदर पलांट तैयार करने के बाद उसको नसषरी में उपलब्ि करवाया जाता 

है।… (व्यविान) उसके द्वारा हटश्यू कल्चर के माध्यम से एवं अन्य प्रकार से पौिे तैयार करके आगे 

हकसानों तक या हजसको भी आवश्यकता होती है, वहाूँ तक पहुूँचाया जाता है।… (व्यविान) उसके 

हलए भारत सरकार की ओर से जो नसषरीि होती हैं, उनको सहायता प्रदान की जाती है। अगर छोटी 

नसषरी होती है तो उनको दस लाख रुपये तक की सहायता प्रदान की जाती है।… (व्यविान) अगर 

राज्य सरकार करती है तो वह 100 परसेंट है। उस नसषरी की ित-प्रहतित सहायता करते हैं।… 

(व्यविान) अगर बड़ी नसषरी है तो 16 लाख रुपये तक की व्यवस्था है।… (व्यविान) अगर हाईटेक 

नसषरी है तो 40 लाख रुपये तक सहायता प्रदान की जाती है।… (व्यविान) अगर कोई व्यहक्तगत 

नसषरी लगता है तो उसके हलए 50 प्रहतित सहब्सडी का प्राविान है।… (व्यविान) अगर उच्च घनत्व 

वाले वकृ्ष हैं तो उनके हलए भी 30 हजार रुपये का प्राविान है। अगर 10 हजार से 12 हजार रुपये के 

पौिे प्रहत हेक्टेयर लगाने हैं तो उसके अंदर 35 हजार रुपये प्रहत हेक्टेयर की सहायता प्रदान की 

जाती है।… (व्यविान) वहीं अगर आप 1500 से अहिक वकृ्ष लगाते हैं तो वहाूँ पर 50 हजार रुपय े

प्रहत हेक्टेयर के हहसाब से सहायता प्रदान की जाती है।… (व्यविान) इसमें हविेषकर राज्य के बार े

में, जैसा मैंने कहा हक राज्यों को ित-प्रहतित सहायता दी जाती है। … (व्यविान)  

माननीय सदस्य ने कृहष हवज्ञान केन्द्र पर पौिों की व्यवस्था करने के बार ेमें कहा है।… 

(व्यविान) जो मदर पलांट्स हैं, व ेहमार ेआईसीएआर और यूहनवहसषटीि के द्वारा तैयार हकए जाते 

हैं।… (व्यविान)  कृहष हवज्ञान केन्द्र भी मदर पलांट तैयार करती है, हजसके बार ेमें मैं आूँकड़ों के 

साथ बताना चाहता ह ूँ।… (व्यविान) अभी तक टोटल हमलाकर जो मदर पलांट्स हैं, हपछल ेदो सालों 

में लगभग 87,212 पलांट्स हवतररत हकए गए हैं।… (व्यविान)  देि के अंदर लगभग 7.45 करोड़ 

पलांहटंग मैटेररयल का हवतरण हकया गया है।… (व्यविान) कुल हमलाकर, जैसा मैंने हजक्र हकया हक 

मदर पलांट और पलांट मटेैररयल के द्वारा 7.45 करोड़ पौिों का हवतरण हुआ है।… (व्यविान) मैं 

सोचता ह ूँ हक इसमें आईसीएआर के माध्यम से भी पौिों की व्यवस्था है।… (व्यविान) दूसरी जगहों 

पर जैसा हक यूहनवहसषटीि हैं, वहाूँ पर भी मदर पलांट के साथ हटश्यू कल्चर के माध्यम से पौिे तैयार 

करके उपलब्ि करवाये जाते हैं।… (व्यविान) लेहकन, आईसीएआर का काम ररसचष करना है और 

ररसचष करके नई टेक्नोलॉजी के माध्यम से नए हकस्म के पौिे तैयार हकए जाते हैं।… (व्यविान) आग े

का जो काम है, उसमें नसषरी के माध्यम से आम जनता तक पहुूँचाने की व्यवस्था है, लेहकन हफर भी 

भारत सरकार समय-समय पर प्रयास करती है।… (व्यविान) 
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श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): अध्यक्ष महोदय, मेरा सीिा-सा सवाल था और पूर ेमंत्रालय के 

त्य मेर ेसामने रख हदए गए हैं। मझेु कोई आपहत्त नहीं है, मंत्री जी ने अपने सब हवषयों को रख हदया। 

मैं सािारण-सा हवषय पूछ रहा ह ूँ।… (व्यविान) मैंने आपसे इतना पूछा हक हम नसषरी से  पौिा लेकर 

जाते हैं, तीन साल तक उसको सेवतें हैं और पता चलता है हक उसमें फल ही नहीं आया।… 

(व्यविान) आहखर उस हकसान का क्या कसूर है? मैं आपसे हसफष  यह कह रहा ह ूँ हक आप लाखों 

पौिे कहाूँ बेचते हैं, हकसको बेचते हैं, उससे हमारा मतलब नहीं है।… (व्यविान) आप हकसानों को 

आम, लीची के जो पौिे देते हैं, क्या वह सहटषफाइड प्रोडक्ट्स हैं? … (व्यविान) तीन साल के बाद 

जब मैं उसको सेव कर देखूूँ तो मझेु आनंद हो हक मैंने अपनी आने वाली पीढ़ी के हलए पेड़ लगाया 

है। उसमें सहटषहफकेिन की क्या व्यवस्था है? … (व्यविान) आप जो मदर पलांट देते हैं, उससे जो 

सीड बनता है, उस सीड के बार ेमें नसषरी में सहटषहफकेिन की क्या व्यवस्था है?… (व्यविान) अगर 

तीन साल के बाद उसके अनरुूप फल नहीं हनकलता है तो उसके हखलाफ आप क्या कारषवाई करते 

हैं, हकसानों को क्या प्रोटेक्िन देते हैं? … (व्यविान) क्या हकसी कृहष हवज्ञान केन्द्र को इसकी 

हजम्मेदारी आप देना चाहेंगे? यह सीिा सवाल है।… (व्यविान) 

(1130/CP/AK) 

कृनष और नकसाि कल्याण मतं्री (श्री िरने्द्र नसहं तोमर): माननीय सदस्य की हचंता हनहित रूप 

से बहुत वाहजब है।… (व्यविान) सदस्य को पौिा प्राप्त करने में जो कहठनाई हुई, वह हनहित रूप से 

नहीं होनी चाहहए थी।… (व्यविान) मैं इस मामले में सदस्य की बात से पूरी तरह से सहमत ह ं।… 

(व्यविान) जैसा हक मैंने और हमार ेमंत्री जी ने जवाब में बताया हक कुल-हमलाकर आईसीएआर, 

पूसा इंस्टीट्यूट, सेंरल एग्रीकल्चर यूहनवहसषटी, स्टेट एग्रीकल्चर यूहनवहसषटी, केवीके और राज्य 

सरकार, यह एक पूरी प्रहक्रया है।…(व्यविान) कुल-हमलाकर आईसीएआर से लेकर केवीके तक, ये 

सार ेके सार ेररसचष इंस् टीट्यूट्स हैं।…(व्यविान) ररसचष करने के बाद मदर पलांट तैयार करना और 

वह राज्य सरकार व नसषरी को देना, इसमें हदक्कत इसहलए आई हक सामान्य तौर पर पहले नसषरीि 

रहजस्टडष हों और नसषरीि में जो पौिे बन रहे हैं, व े प्रामाहणक हों, यह व्यवस्था कमजोर 

थी।…(व्यविान) जैसा आपने अभी व्यक्त हकया हक हबहार में हसफष  17 नसषरीि ही थीं, लेहकन अभी 

कुछ ही हदन पहल ेहम लोगों ने नसषरीि को रहजस्टडष करना प्रारम्भ हकया है और इसमें 691 नसषरीि 

देि भर में रहजस्टडष हुई हैं।… (व्यविान) राष्ट्रीय बागवानी बोडष में भी एक पोटषल बनाया 

है।…(व्यविान) इस पोटषल में एक हजार से ज्यादा नसषरीि ने अपना रहजस्रेिन कराया 

है।…(व्यविान) अब इन नसषरीि की संख्या बढ़ रही है। जैसा मंत्री जी ने बताया हक नसषरीि को 

प्रोत्साहहत करने के हलए हम सहायता भी देते हैं।…(व्यविान) नसषरीि का रहजस्रेिन हो, उनकी 

जानकारी राज्य सरकार के साथ-साथ केन्द्र को भी हो और उनके प्रत्यावहन की व्यवस्था हो, यह 

कमजोर थी, इसको अब सिक्त बना हदया गया है।… (व्यविान)  मझेु लगता है हक देि भर में जहां-

जहां पलांट उपलब्ि होंगे, वहां प्रामाहणक रूप से पौिे उपलब्ि होने में कोई कहठनाई नहीं होगी। ऐसा 

मैं आपको बताना चाहता ह ं।…(व्यविान) 

(इहत ) 
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(प्रश्न 206) 

श्रीमती केशरी देवी पटेल (फूलपुर): अध्यक्ष महोदय, माननीय हकसान कल्याण मंत्री जी और देि 

का चौमखुी हवकास करने वाले माननीय प्रिान मंत्री जी को मैं अपनी ओर से बहुत-बहुत बिाई देती 

ह ं। …(व्यविान)  

अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना चाहती ह ं हक उत्तर प्रदेि 

हकसान उत्पादन संगठन को सरकार हकस-हकस फसल के हलए क्या-क्या सहयोग दे रही है और 

कौन-कौन हकसान उत्पादन संगठन अपना उत्पादन हवदेि में बेच रहे हैं? …(व्यविान) इसका 

हवस्ततृ ब्यौरा क्या है? …(व्यविान) 

श्री कैलाश चौधरी: माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य के द्वारा हकसान उत्पादक संगठन, 

एफपीओ के बार ेमें हजक्र हकया गया।…(व्यविान) यह प्रिान मंत्री, माननीय नरने्द्र मोदी जी की 

महत्वपूणष स्कीम है।…(व्यविान) आने वाल ेसमय में हकसानों की इनकम डबल करने में इसकी 

महत्वपूणष भूहमका होगी।…(व्यविान) इसी को लेकर जैसा इन्होंने हजक्र हकया हक पहट षकुलर इस 

स्थान पर कौन से पौिे या कौन सी प्रोसेहसंग यूहनट लगाने की योजना है, तो मेरा इसमें यही कहना 

है हक हकसान उत्पादन संघ या जो हकसान समूह बनेगा, इसमें दस हजार एफपीओि 

बनेंगे।…(व्यविान) सरकार की योजना है हक आने वाले समय में प्रत्येक ब्लॉक पर एक एफपीओ 

बने, हजसके अन्दर हकसान जो चाहे, अपने उत्पादन की प्रोसेहसंग यूहनट लगा सकता है।…(व्यविान) 

वहां पर अपने उत्पादन की माकेहटंग या पैकेहजंग करके, वह उसे माकेट में अच्छे रटे पर बेच 

सकेगा।…(व्यविान) यह अपने एफपीओ और हकसान समूह के ऊपर हडपेंड है हक वहां की जो 

अहिकतम फसल होती है, उसी फसल को आिार मानते हुए, उसकी प्रोसेहसंग यूहनट लगा सकते हैं 

और समूह बना सकते हैं।…(व्यविान) अलग-अलग क्षेत्र के अनसुार हम आगेहनक पर भी काम कर 

रहे हैं।…(व्यविान) हनी के हलए भी अलग एफपीओ बनाये जा रहे हैं। अगर स्पेिल इनके क्षेत्र का है, 

तो उसका इनको ही तय करना होता है। इसके बावजूद भी, अगर इनका कोई अलग से इश्यू होगा 

और व ेव्यहक्तगत पूछेंगे, तो उसमें पहटषकुलर कौन सी एजेंसी काम कर रही है, वह भी बता हदया 

जाएगा। 

श्रीमती केशरी देवी पटेल (फूलपुर): अध्यक्ष महोदय, मैं एक प्रश्न और पूछना चाहती ह ं। मेर ेजनपद 

प्रयागराज, उत्तर प्रदेि में आलू एवं अमरूद की खेती हविेष होती है, परन्त ुउहचत रख-रखाव नहीं 

होने के कारण फसल का उहचत मूल्य नहीं हमल पाता है।…(व्यविान) क्या सरकार इन कृहष उत्पादन 

संगठनों को जोड़कर हविेष सहयोग करने पर हवचार कर रही है? …(व्यविान) 

(1135/NK/SPR) 

श्री कैलाश चौधरी: अध्यक्ष महोदय, एफपीओ के अंतगषत सहायता का प्राविान है। एफपीओ के हलए 

दो करोड़ रुपये तक एग्रीकल्चर इन्फ्रास्रक्चर के हलए हबना मॉगषज पैसे देने का प्राविान हकया गया 

है। … (व्यविान) अगर वहां कोल्ड स्टोरजे या वेयरहाउस बनाना चाहें या प्रोसेहसंग यूहनट लगाना 

चाहें तो प्रिानमंत्री जी ने एक लाख करोड़ रुपय ेएग्रीकल्चर इन्फ्रास्रक्चर फंड के हलए उपलब्ि 

कराये हैं। उसी से अगर आलू, पयाज या अमरूद के हलए स्टोरजे की व्यवस्था करना चाहें तो उसके 
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हलए सहब्सडी देने का भी प्राविान है। इसके हलए सहब्सडी अलग से एवेलेवल करायी जाती है। इसके 

साथ ही एग्रीकल्चर इन्फ्रास्रक्चर फंड के माध्यम से भी एफपीओ को मजबूत करने के हलए जो भी 

सहायता होती है, वह भारत सरकार करती है। … (व्यविान)  

माििीय अध्यक्ष: श्री कनकमल कटारा जी।  

… (व्यविान) 

श्री किकमल कटारा (बांसवाड़ा): अध्यक्ष महोदय, मैं देि के प्रिानमंत्री आदरणीय नरने्द्र भाई 

मोदी जी को बहुत-बहुत िन्यवाद ज्ञाहपत करता ह ं … (व्यविान) क्योंहक आपने हकसानों के हलए 

बहुत कुछ हकया है। … (व्यविान) मैं माननीय मंत्री जी से आपके माध्यम से जानना चाहता ह ं हक 

एफपीओ बनाने की क्या गाइडलाइन है? मेरी हनवाषचन क्षेत्र, जो हक आहदवासी बहुल क्षेत्र है, छोटी 

जोत भी है। वहां एफपीओ के हलए न्यूनतम संख्या एवं हविेष अनदुान की कोई व्यवस्था बनी है? यहद 

हां तो क्या व्यवस्था होगी और नहीं तो क्यों? 

इसके साथ ही मेर े हनवाषचन क्षेत्र बांसवाड़ा-डूगरपरु में मक्का की उपज बांसवाड़ा-िारोड़, 

कुिलगढ़, भागीदारा गढ़ी में अत्यहिक मात्रा में हो रही है, … (व्यविान) परतं ुखरीद केन्द्र की 

व्यवस्था नहीं होने के कारण कास्तकारों को बहुत अहिक नुकसान उठाना पड़ता है।  

क्या माननीय मंत्री जी इस हेत ुहकसान उत्पादन संगठनों को पे्रररत करते हुए खरीद केन्द्र 

बांसवाड़ा में स्थाहपत करेंगे? अगर हां, तो कब तक और नहीं तो क्यों?     

श्री कैलाश चौधरी: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य जी ने एफपीओ की गाइडलाइन के बार ेमें पूछा 

है। यह वास्तव में हकसानों की इनकम डबल करने के हलए महत्वपूणष योजना है। जब पहले एफपीओ 

बनता था तो उसके हलए कम से कम एक हजार की संख्या होनी जरूरी थी। लघ ुऔर सीमांत 

हकसानों के हलए हमने प्राविान हकया है हक अब एक हजार की जगह तीन सौ हकसान अगर समूह 

बनाकर एफपीओ बनाते हैं तो रहजस्रेिन के बाद उनको सहायता हमलती है।  

उसके हलए नेिनल एजेंसी भी बनी हुई है, … (व्यविान) सीबीओ इहम्पलमेंटेिन एजेंसी है, 

नेफड है, एनसीडीसी है, एसएफसी, नाबाडष है, इस तरह स्टेट की भी एजेंसी है, जो इसका रहजस्रेिन 

करती है और उसके बाद एफपीओ में हकसान को पन्द्रह लाख रुपये इहक्वटी ग्रांट के तौर पर उपलब्ि 

कराये जाते हैं। अट्ठारह लाख रुपये एफपीओ को सपोटष के हलए हदए जाते हैं।  यह सपोटष तीन साल 

के हलए होता है।  

इसी तरह से एफपीओ के अंदर प्रोसेहसंग यूहनट लगाना चाहते हैं, जैसा मैंने पहले हजक्र हकया, 

उसके अंदर दो करोड़ रुपये की सहायता एग्रीकल्चर इन्फ्रास्रक्चर फंड के माध्यम से एवेलेवल 

करायी जाती है। मैं समझता ह ं हक इनकी हचंता हनहित रूप से वाहजब है। एफपीओ देि भर में बन 

रहे हैं, प्रत्येक ब्लॉक में बन रहे हैं।  

माननीय सदस्य ने मक्का खरीद का हजक्र हकया। अगर हकसान एफपीओ प्रोसेहसंग यूहनट 

लगाकर खदु सेल करेंगे, हकसान की सीड्स और सेल को लेकर भी एफपीओ हचंता कर सकता है। 

उसकी इहम्पलेमेहन्टंग एजेंसी सीबीओ उनको रेहनंग भी देगा… (व्यविान) उसके अंदर एग्रीकल्चर 

का एक्पटीज भी होगा, माकेहटंग की एक्सपटीज होगा। माकेहटंग के अलावा हकस तरह से उनको सेल  
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करनी है, इसके हलए सारा प्राविान हकया गया है। मैं सोचता ह ं हक हनहित रूप से आने वाल ेसमय 

में इन सभी को जोड़ते हुए हम हकसानों की इनकम डबल कर सकते हैं। … (व्यविान)  

(इहत ) 

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आज मैंने सदन में सात से ज्यादा हकसानों के महत्वपूणष मदेु्द 

हलए हैं। मैं चाहता था हक हकसानों के मदु्दों पर आप प्रश्न काल में माननीय मंत्री जी से सवाल पूछें और 

उनकी समस्या का समािान हो। लेहकन आप हकसानों के मदेु्द पर चचाष नहीं करना चाहते हैं, संवाद 

नहीं करना चाहते हैं, तहख्तयां लहरा रहे हैं, नारबेाजी कर रहे हैं।  

… (व्यविान) 

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, यह सदन आपका है, इसका सम्मान और मयाषदा करना 

आपकी हजम्मेदारी है। आपको देि की जनता ने इसहलए चुनकर भेजा है हक आप अपनी बात रखें, 

हकसानों के मदेु्द पर बात रखें।        

(1140/SK/UB) 

… (व्यविान) 

माििीय अध्यक्ष: आप नारबेाजी कर रहे हैं, यह उहचत नहीं है। 

… (व्यविान) 

माििीय अध्यक्ष: सभा की कायषवाही बारह बजे तक के हलए स्थहगत की जाती है। 

… (व्यविान) 

1140 बजे 

तत्पिात् लोक सभा बारह बजे तक के हलए स्थहगत हुई। 
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(1200/MK/KMR) 

1200 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Twelve of the Clock. 

(Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair) 

… (Interruptions) 

 

1200 hours  

(At this stage, Sushri Mahua Moitra, Shri Ravneet Singh and some other hon. 

Members came and stood near the Table.) 

… (Interruptions) 

 

RULING RE: NOTICES OF ADJOURNMENT MOTION 

1200 hours 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, Hon. Speaker has received notices of 

Adjournment Motion from some Members on different issues. He has disallowed 

all the notices of Adjournment Motion.  

… (Interruptions) 
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सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1201 बजे 

माननीय सभापति : अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगें। आइटम नबंर 2 से 13. 

श्री अर्जुन राम मेघवाल र्ी।  

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, श्री मनसजख माांडतवया र्ी की ओर से, मैं कनााटक एटंीबायोटटक्स एडं 

फामाास्यूटटकल्स टलटमटेड तथा औषध टिभाग, रसायन और उिारक मंत्रालय के बीच िषा 2020-

2021 के टलए हुए समझौता ज्ञापन की एक प्रटत (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) सभा पटल पर रखता 

ह ।ं 

--- 

… (व्यवधान) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, श्री राव इांद्रर्ीि तसांह र्ी की ओर से, मैं कंपनी अटधटनयम, 2013 की 

धारा 469 की उप-धारा (4) के अंतगात इन्िेस्टर एजकेुशन एडं प्रोटेक्शन फंड अथॉररटी (लेखाकंन, 

लेखापरीक्षा, हस्तातंरण और प्रटतदाय) सशंोधन टनयम, 2021 जो 9 जून, 2021 के भारत के राजपत्र 

में अटधसूचना सखं्या सा.का.टन. 396(अ) में प्रकाटशत हुए थे, की एक प्रटत (टहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण) सभा पटल पर रखिा ह ां।  

--- 

… (व्यवधान) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, श्री अतिनी कज मार चौबे र्ी की ओर से, मैं आिश्यक िस्त ुअटधटनयम, 

1955 की धारा 3 की उप-धारा (6) के अंतगात टिटनटदाष् ट खाद्य पदाथों से अनजु्ञापन सबंधंी अपेक्षाए,ं 

स् टॉक सीमा और सचंलन टनबंधन को हटाना (दूसरा सशंोधन) आदेश, 2021 जो 19 जलुाई, 2021 

के भारत के राजपत्र में अटधसूचना स.ं का.आ. 2871 (अ) में प्रकाटशत हुआ था, की एक प्रटत (टहन्दी 

तथा अंगे्रजी ससं्करण) सभा पटल पर रखता ह ।ं  

--- 

      … (व्यवधान) 
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ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, साध्वी तनरांर्न ज्योति र्ी की ओर से, मैं तनम्नतलतखि पत्र सभा पटल 

पर रखिा ह ां :-  

(1) कंपनी अटधटनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा 1(ख) के अतंगात टनम् नटलटखत पत्रों 

की एक-एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

(एक) टहन्दसु्तान िेजीटेबल ऑयल्स कॉरपोरशेन टलटमटेड, नई टदल्ली के िषा 2019-2020 के 

कायाकरण की सरकार द्वारा समीक्षा।   

(दो)   टहन्दसु्तान िेजीटेबल ऑयल्स कॉरपोरशेन टलटमटेड, नई टदल्ली का िषा 2019-2020 

का िाटषाक प्रटतिेदन, लेखापरीटक्षत लेखे तथा उन पर टनयंत्रक-महालेखापरीक्षक की 

टटप् पटणया।ं 

(2) उपयुाक्त (1) में उटल्लटखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए टिलंब के कारण दशााने िाला 

टििरण (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(3) गन्ना टिकास टनटध अटधटनयम, 1982 की धारा 9 की उप-धारा (3) के अतंगात गन्ना टिकास 

टनटध (संशोधन) टनयम, 2021 जो 26 माचा, 2021 के भारत के राजपत्र में अटधसूचना सखं्या 

सा.का.टन. 210(अ) में प्रकाटशत हुए थे, की एक प्रटत (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(4) आिश्यक िस्त ुअटधटनयम, 1955 की धारा 3 के अंतगात गन्ना (टनयंत्रण) सशंोधन आदेश, 

2021 जो 31 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में अटधसूचना संख्या का.आ. 2071(अ) में प्रकाटशत 

हुआ था, की एक प्रटत (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(5) खाद्य टनगम अटधटनयम, 1964 की धारा 45 की उप-धारा (5) के अंतगात टनम्नटलटखत 

अटधसूचनाओ ंकी एक-एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

 (एक) भारतीय खाद्य टनगम (स्टाफ) (दूसरा सशंोधन) टिटनयम, 2021 जो 7 जून, 

2021 के भारत के राजपत्र में अटधसूचना सखं्या ईपी-17(1)2020 में प्रकाटशत 

हुए थे।   

 (दो)   भारतीय खाद्य टनगम (स्टाफ) (पहला सशंोधन) टिटनयम, 2021 जो 7 जून, 

2021 के भारत के राजपत्र में अटधसूचना सखं्या ईपी.14(1)2017 में प्रकाटशत 

हुए थे।   

 (तीन) भारतीय खाद्य टनगम (स्टाफ) (तीसरा सशंोधन) टिटनयम, 2021 जो 18 जून, 

2021 के भारत के राजपत्र में अटधसूचना सख्या ईपी.1(1)2015(पीटी.) में 

प्रकाटशत हुए थे।   

--- 

… (व्यवधान) 
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ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, डॉ. सांर्ीव कज मार बातलयान र्ी की ओर से, मैं तनम्नतलतखि पत्र सभा 

पटल पर रखिा ह ां :-  

(1) (एक) ऐनीमल िेलफेयर बोडा  ऑफ इंटडया, चेन्नई के िषा 2017-2018 के िाटषाक 

प्रटतिेदन की एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा लेखापरीटक्षत लेखे। 

 (दो)   ऐनीमल िेलफेयर बोडा  ऑफ इंटडया, चेन्नई के िषा 2017-2018 के कायाकरण 

की सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें टििरण (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 

(2) उपयुाक्त (1) में उटल्लटखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए टिलंब के कारण दशााने 

िाला टििरण (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

--- 

… (व्यवधान) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, श्री तनत्यानन्द राय र्ी  की ओर से, मैं तनम्नतलतखि पत्र सभा पटल 

पर रखिा ह ां :-  

(1) कंपनी अटधटनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा 2 के अंतगात टनम् नटलटखत पत्रों की एक-

एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

(एक) चडंीगढ औद्योटगक और पयाटन टिकास टनगम टलटमटेड, चडंीगढ के िषा 2018-2019 के 

कायाकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें टििरण।   

(दो)   चडंीगढ औद्योटगक और पयाटन टिकास टनगम टलटमटेड, चडंीगढ का िषा 2018-2019 का 

िाटषाक प्रटतिेदन, लेखापरीटक्षत लेखे तथा उन पर टनयंत्रक-महालेखापरीक्षक की 

टटप् पटणया।ं 

(2) उपयुाक्त (1) में उटल्लटखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए टिलंब के कारण दशााने िाला 

टििरण (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(3) कोएटलशन फॉर टडजास्टर रटेसटलएटं इंफ्रास्रक्चर, नई टदल्ली के िषा 2019-2020 के िाटषाक 

प्रटतिेदन की एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा लेखापरीटक्षत लेखे। 

--- 

… (व्यवधान) 
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ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम      

मेघवाल) : सभापति महोदय, कज मारी शोभा कारान्दलारे् र्ी की ओर से, मैं तनम्नतलतखि पत्र सभा 

पटल पर रखिा ह ां :-  

(1) कंपनी अटधटनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा 1(ख) के अंतगात टनम् नटलटखत पत्रों की 

एक-एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

(क) (एक) जम्मू एडं कश्मीर हॉटटाकल्चरल प्रोड्यूस माकेटटंग एडं प्रोसेटसगं कॉरपोरशेन 

टलटमटेड, श्रीनगर के िषा 2001-2002 से 2010-2011 के कायाकरण की सरकार 

द्वारा समीक्षा।   

 (दो)   जम्मू एडं कश्मीर हॉटटाकल्चरल प्रोड्यूस माकेटटंग एडं प्रोसेटसगं कॉरपोरशेन 

टलटमटेड, श्रीनगर के िषा 2001-2002 से 2010-2011 के िाटषाक प्रटतिेदन, 

लेखापरीटक्षत लेखे तथा उन पर टनयंत्रक-महालेखापरीक्षक की टटप् पटणया।ं 

(ख) (एक) जम्मू एडं कश्मीर स्टेट एग्रो इंडस्रीज डेिलपमेंट कॉरपोरशेन टलटमटेड, श्रीनगर के 

िषा 2004-2005 से 2014-2015 के कायाकरण की सरकार द्वारा समीक्षा।   

 (दो)   जम्मू एडं कश्मीर स्टेट एग्रो इंडस्रीज डेिलपमेंट कॉरपोरशेन टलटमटेड, श्रीनगर के 

िषा 2004-2005 से 2014-2015 के िाटषाक प्रटतिेदन, लेखापरीटक्षत लेखे तथा 

उन पर टनयंत्रक-महालेखापरीक्षक की टटप् पटणया।ं 

(2) उपयुाक्त (1) में उटल्लटखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए टिलंब के कारण दशााने िाले 

21 टििरण (टहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण)। 

(3) कंपनी अटधटनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा (2) के अंतगात टनम् नटलटखत पत्रों की 

एक-एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

(क) (एक) आन्र प्रदेश स्टेट एग्रो इंडस्रीज डेिलपमेंट कॉरपोरशेन टलटमटेड, हैदराबाद के 

िषा 2019-2020 के कायाकरण की सरकार द्वारा समीक्षा।   

 (दो)   आन्र प्रदेश स्टेट एग्रो इंडस्रीज डेिलपमेंट कॉरपोरशेन टलटमटेड, हैदराबाद का 

िषा 2019-2020 का िाटषाक प्रटतिेदन, लेखापरीटक्षत लेखे तथा उन पर टनयंत्रक-

महालेखापरीक्षक की टटप् पटणया।ं 

(ख) (एक) टबहार स्टेट एग्रो इंडस्रीज डेिलपमेंट कॉरपोरशेन टलटमटेड, पटना के िषा 2017-

2018 और 2018-2019 के कायाकरण की सरकार द्वारा समीक्षा।   

 (दो)   टबहार स्टेट एग्रो इंडस्रीज डेिलपमेंट कॉरपोरशेन टलटमटेड, पटना के िषा 2017-

2018 और 2018-2019 के िाटषाक प्रटतिेदन, लेखापरीटक्षत लेखे तथा उन पर 

टनयंत्रक-महालेखापरीक्षक की टटप् पटणया।ं 
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(ग) (एक) महाराष्र स्टेट एग्रो इंडस्रीज डेिलपमेंट कॉरपोरेशन टलटमटेड, ममु्बई के िषा 

2018-2019 के कायाकरण की सरकार द्वारा समीक्षा।   

 (दो)   महाराष्र स्टेट एग्रो इंडस्रीज डेिलपमेंट कॉरपोरशेन टलटमटेड, ममु्बई का िषा 

2018-2019 का िाटषाक प्रटतिेदन, लेखापरीटक्षत लेखे तथा उन पर टनयंत्रक-

महालेखापरीक्षक की टटप् पटणया।ं 

(4) उपयुाक्त (3) में उटल्लटखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए टिलंब के कारण दशााने िाले 4 

टििरण (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(5) आिश्यक िस्त ुअटधटनयम, 1955 की धारा 3 के अंतगात टनम् नटलटखत अटधसूचनाओ ंकी 

एक-एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

(एक) का.आ.1542(अ) जो 9 अपै्रल, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकाटशत हुआ था तथा 

टजसके द्वारा उसमें उटल्लटखत 8 सदस्यों िाली सेंरल बायोस्टीमलुेंट कमेटी का गठन 

टकया गया है। 

(दो) उिारक (अकाबाटनक, काबाटनक या टमटश्रत) (टनयंत्रण) तीसरा सशंोधन आदेश, 2021 जो 

01 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में अटधसूचना सखं्या का.आ.2126(अ) में प्रकाटशत 

हुआ था तथा उसका शटुिपत्र जो 18 जून,2021 के भारत के राजपत्र में अटधसूचना 

सखं्या का.आ.2416(अ)में प्रकाटशत हुआ था। 

(तीन) का.आ.2127(अ) जो 1 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकाटशत हुआ था तथा टजसके 

द्वारा अटधसूचना के प्रकाशन की तारीख से 1 िषा की अिटध के टलए उसमें उटल्लटखत 

उिारकों की टिटशष्टताओ ंको अटधसूटचत टकया गया है। 

(चार) उिारक (अकाबाटनक, काबाटनक या टमटश्रत) (टनयंत्रण) सशंोधन आदेश, 2021 जो 15 जून, 

2021 के भारत के राजपत्र में अटधसूचना सखं्या का.आ.2333(अ) में प्रकाटशत हुआ था। 

(पाचं) उिारक (अकाबाटनक, काबाटनक या टमटश्रत) (टनयंत्रण) पाचंिा सशंोधन आदेश, 2021 जो 

2 जलुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में अटधसूचना सखं्या का.आ.2671(अ) में प्रकाटशत 

हुआ था। 

--- 

… (व्यवधान) 
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ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, श्री कैलाश चौधरी र्ी की ओर से, मैं तनम्नतलतखि पत्र सभा पटल पर 

रखिा ह ां :-  

(1) (एक) रानी लक्ष्मी बाई केन्रीय कृटष टिश्वटिद्यालय, झासंी के िषा 2019-2020 के 

िाटषाक लेखाओ ंकी एक प्रटत (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा उन पर 

लेखापरीक्षा प्रटतिेदन। 

 (दो)   रानी लक्ष्मी बाई केन्रीय कृटष टिश्वटिद्यालय, झासंी के िषा 2019-2020 

के कायाकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रटत।   

(2) उपयुाक्त (1) में उटल्लटखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए टिलंब के कारण दशााने िाला 

टििरण (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

--- 

… (व्यवधान) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, श्री ए. नारायणस्वामी र्ी की ओर से, मैं कंपनी अटधटनयम, 2013 

की धारा 394 की उप-धारा (1) के अंतगात टनम् नटलटखत पत्रों की एक-एक प्रटत (टहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण) सभा पटल पर रखिा ह ां :- 

 

(1) राष्रीय अनसूुटचत जाटतया ंटित्त और टिकास टनगम, टदल्ली के िषा 2019-2020 

के कायाकरण की सरकार द्वारा समीक्षा।   

(2) राष्रीय अनसूुटचत जाटतया ंटित्त और टिकास टनगम, टदल्ली का िषा 2019-2020 

का िाटषाक प्रटतिेदन, लेखापरीटक्षत लेखे तथा उन पर टनयंत्रक-महालेखापरीक्षक की 

टटप् पटणया।ं 

--- 

… (व्यवधान) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल): सभापति महोदय, श्री अर्य तमश्र टेनी र्ी की ओर से, मैं तनम्नतलतखि पत्र सभा पटल 

पर रखिा ह ां :- 

(1) (एक) रपेको बैंक टलटमटेड, चेन्नई के िषा 2019-2020 के िाटषाक प्रटतिेदन की एक 

प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा लेखापरीटक्षत लेखे। 
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 (दो)   रपेको बैंक टलटमटेड, चेन्नई के िषा 2019-2020 के कायाकरण की सरकार 

द्वारा समीक्षा की एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 

(2) 

 

 

 

 

 

 

उपयुाक्त (1) में उटल्लटखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए टिलंब के कारण दशााने 

िाला टििरण (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

--- 

… (व्यवधान) 

 

  

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, श्री भगवांि खजबा र्ी  की ओर से, मैं तनम्नतलतखि पत्र सभा पटल पर 

रखिा ह ां :- 

(1) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ फामाास्यटुटकल एजकेुशन एडं ररसचा, अहमदाबाद के िषा 

2019-2020 के िाटषाक प्रटतिेदन की एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा 

लेखापरीटक्षत लेखे। 

(2) उपयुाक्त (1) में उटल्लटखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए टिलंब के कारण दशााने 

िाला टििरण (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(3) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ फामाास्यटुटकल एजकेुशन एडं ररसचा, कोलकाता के िषा 2019-

2020 के िाटषाक प्रटतिेदन की एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा 

लेखापरीटक्षत लेखे। 

(4) उपयुाक्त (3) में उटल्लटखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए टिलंब के कारण दशााने 

िाला टििरण (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(5) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ फामाास्यटुटकल एजकेुशन एडं ररसचा, हाजीपरु के िषा 2018-

2019 और 2019-2020 के िाटषाक प्रटतिेदन की एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी 

ससं् करण) तथा लेखापरीटक्षत लेखे। 

 

(6) उपयुाक्त (5) में उटल्लटखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए टिलंब के कारण दशााने 

िाले दो टििरण (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 
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(7) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ फामाास्यटुटकल एजकेुशन एडं ररसचा, गिुाहाटी के िषा 2019-

2020 के िाटषाक प्रटतिेदन की एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा 

लेखापरीटक्षत लेखे। 

(8) उपयुाक्त (7) में उटल्लटखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए टिलंब के कारण दशााने 

िाला टििरण (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

--- 

… (व्यवधान) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, कज मारी प्रतिमा भैतमक र्ी की ओर से, मैं तनम्नतलतखि पत्र सभा पटल 

पर रखिा ह ां :- 

(1) (एक) भारतीय पनुिाास पररषद, नई टदल्ली के िषा 2019-2020 के िाटषाक प्रटतिेदन 

की एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा लेखापरीटक्षत लेखे। 

 (दो)   भारतीय पनुिाास पररषद, नई टदल्ली के िषा 2019-2020 के कायाकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रटत (टहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 

(2) उपयुाक्त (1) में उटल्लटखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए टिलंब के कारण दशााने 

िाला टििरण (टहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

--- 

… (व्यवधान) 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

माननीय सभापतत (श्री भतृयहरर महताब): आइटम नम्बर 14. 

 महासतचव । 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following message received 

from the Secretary General of Rajya Sabha: 

“In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on the 2nd August, 2021 agreed without any amendment to the 

Inland Vessels Bill, 2021 which was passed by the Lok Sabha at its 

sitting held on the 29th July, 2021.” 

 

--- 

… (व्यवधान) 
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तवशेषातिकार सतमतत 

दूसरा और तीसरा प्रततवदेन 

 

श्री सजनील कज मार तसहं (चतरा): महोदय, मैं तवशेषातधकार सतमति का दूसरा और िीसरा प्रतिवेदन 

(तहन्दी िथा अांगे्रर्ी सांस्करण) सभा पटल पर रखिा ह ां। 

----- 

… (व्यवधान) 

 

सरकारी आश्वासनों सबंिंी सतमतत 

45वा ंसे 47वा ंप्रततवेदन 

 

श्री रारे्न्द्र अग्रवाल (मेरठ): महोदय, मैं सरकारी आिासनों सांबांधी सतमति के तनम्नतलतखि 

प्रतिवेदन (तहन्दी िथा अांगे्रर्ी सांस्करण) प्रस्िजि करिा ह ां :- 

 

(1) “रले मांत्रालय से सांबांतधि लांतबि आिासनों की समीक्षा” के बार ेमें 45वाां प्रतिवेदन (17वीं 

लोक सभा)। 

(2) “आिासनों को छोड़ने के तलए अनजरोध (स्वीकार तकए गए)” के बार ेमें 46वाां प्रतिवेदन 

(17वीं लोक सभा)। 

(3) “आिासनों को छोड़ने के तलए अनजरोध (स्वीकार नहीं तकए गए)” के बार ेमें 47वाां प्रतिवेदन 

(17वीं लोक सभा)। 

 

----- 

… (व्यवधान) 

STANDING COMMITTEE ON FINANCE 

32nd to 39th Reports 

SHRI JAYANT SINHA (HAZARIBAGH): Sir, I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Finance:-  

(1) Thirty-second Report on the subject ‘Implementation of Insolvency and 

Bankruptcy Code-Pitfalls and solutions’ of the Ministry of Corporate Affairs.  

(2) Thirty-third Report on Action Taken by the Government on 

Recommendations contained in 68th Report (Sixteenth Lok Sabha) on 

subject ‘Banking Sector in India - Issues, Challenges and the Way Forward 
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with specific reference to NPAs/Stressed Assets in Banks/Financial 

Institutions' of the Ministry of Finance (Department of Financial Services).   

(3) Thirty-fourth Report on Action Taken by the Government on 

Recommendations contained in 12th Report on 'Financing the Startup 

Ecosystem' of the Ministry of Finance (Departments of Economic Affairs 

and Revenue) and Ministry of Commerce (Department for Promotion of 

Industry and Internal Trade).  

(4) Thirty-fifth Report on Action taken by the Government on the 

recommendations contained in 25th Report on Demands for Grants (2021-

22) of the Ministry of Finance (Departments of Economic Affairs, 

Expenditure, Financial Services, and Investment and Public Asset 

Management).  

(5) Thirty-sixth Report on Action taken by the Government on the 

recommendations contained in 26th Report on Demands for Grants (2021-

22) of the Ministry of Finance (Department of Revenue).  

(6) Thirty-seventh Report on Action taken by the Government on the 

recommendations contained in 27th Report on Demands for Grants (2021-

22) of the Ministry of Corporate Affairs.  

(7) Thirty-eighth Report on Action taken by the Government on the 

recommendations contained in 28th Report on Demands for Grants (2021-

22) of the Ministry of Planning.  

(8) Thirty-ninth Report on Action taken by the Government on the 

recommendations contained in 29th Report on Demands for Grants (2021-

22) of the Ministry of Statistics and Programme Implementation. 

--- 

… (व्यवधान) 

 

श्रम सबंिंी स्थायी सतमतत 

25वा ंप्रततवेदन 

श्री सजभाष चन्द्र बहतेिया (भीलवािा): महोदय, मैं ‘बढ़िी हुई बेरोर्गारी पर कोतवड-19 का प्रभाव 

िथा सांगतिि और असांगतिि के्षत्रों में रोर्गार/आर्ीतवका का र्ाना’ तवषय के बार ेमें श्रम सांबांधी 

स्थायी सतमति का 25वाां प्रतिवेदन (तहन्दी िथा अांगे्रर्ी सांस्करण) प्रस्िजि करिा ह ां। 

----- 

… (व्यवधान) 



03.08.2021           SH / MM Uncorrected / Not For Publication 292 

 

र्ल ससंािन सबंिंी स्थायी सतमतत 

तववरण 

 

डॉ. सरं्य र्ायसवाल (पतिम चम्पारण): महोदय, मैं र्ल शति मांत्रालय – र्ल सांसाधन, नदी 

तवकास और गांगा सांरक्षण तवभाग की ‘अनजदानों की माांगों (2019-20) और (2020-21)’ तवषय के 

बार ेमें क्रमश: पहले और िीसर ेप्रतिवेदन में अांितवुष्ट तटप्पतणयों/तसफाररशों पर की-गई-कारुवाई 

सांबांधी छिे और आिवें प्रतिवेदन में अांितवुष्ट तटप्पतणयों/तसफाररशों के बार ेमें सरकार द्वारा आगे की-

गई-कारुवाई को दशाुने वाला र्ल सांसाधन सांबांधी स्थायी सतमति के तववरण की एक-एक प्रति (तहन्दी 

िथा अांगे्रर्ी सांस्करण) सभा पटल पर रखिा ह ां। 

----- 

… (व्यवधान) 

(1205/SJN/RCP) 

सामातर्क न्द्याय और अतिकाररता सबंिंी स्थायी सतमतत 

तववरण 

श्रीमती रमा देवी (तशवहर) : सभापति महोदय, मैं सामातर्क न्याय और अतधकाररिा सांबांधी स्थायी 

सतमति के तनम्नतलतखि तववरण (तहन्दी िथा अांगे्रर्ी सांस्करण) सभा पटल पर रखिी ह ां :- 

(1)  अल्पसांख्यक कायु मांत्रालय के 'बहु-के्षत्र तवकास कायुक्रम (एमएसडीपी)/प्रधानमांत्री र्न 

तवकास कायुक्रम (पीएमरे्वीके) योर्ना' के बार ेमें सतमति (2017-18) के 62वें प्रतिवेदन में 

अांितवुष्ट तटप्पतणयों/तसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारुवाई के बार ेमें सामातर्क न्याय 

और अतधकाररिा सांबांधी स्थायी सतमति (2018-19) के 66वें प्रतिवेदन (16वीं लोक सभा) 

में अांितवुष्ट तटप्पतणयों/तसफाररशों पर सरकार द्वारा अांतिम की-गई-कारुवाई को दशाुने वाला 

तववरण।  

(2) अल्पसांख्यक कायु मांत्रालय की 'अनजदानों की माांगें (2019-20)' के बार ेमें सतमति के चौथे 

प्रतिवेदन में अांितवुष्ट तटप्पतणयों/तसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारुवाई के बार े में 

सामातर्क न्याय और अतधकाररिा सांबांधी स्थायी सतमति (2019-20) के 13वें प्रतिवेदन 

(17वीं लोक सभा) में अांितवुष्ट तटप्पतणयों/तसफाररशों पर सरकार दवारा अांतिम की-गई-

कारुवाई को दशाुने वाला तववरण।  

(3)  अल्पसांख्यक कायु मांत्रालय की 'अनजदानों की माांगें (2020-21)' के बार ेमें सतमति के आिवें 

प्रतिवेदन में अांितवुष्ट तटप्पतणयों/तसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारुवाई के बार े में 

सामातर्क न्याय और अतधकाररिा सांबांधी स्थायी सतमति (2020-21) 17वें प्रतिवेदन (17वीं 

लोक सभा) में अांितवुष्ट तटप्पतणयों/तसफाररशों पर सरकार दवारा अांतिम की-गई-कारुवाई को 

दशाुने वाला तववरण। 

------- 

… (व्यवधान) 
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पररवहन, पययटन और ससं्कृतत सबंिंी स्थायी सतमतत 

298वा ंप्रततवेदन 

श्री रामदास तडस (विाय) : सभापति महोदय, मैं पररवहन, पयुटन और सांस्कृति सांबांधी स्थायी 

सतमति का ‘पयुटन मांत्रालय से सांबांतधि अनजदानों की माांगें (2021-22) सांबांधी सतमति के 288वें 

प्रतिवेदन में अांितवुष्ट तसफाररशों/तटप्पतणयों पर सरकार द्वारा की-गई-कारुवाई’ के बार े में 298वाां 

प्रतिवेदन (तहन्दी िथा अांगे्रर्ी सांस्करण) सभा पटल पर रखिा ह ां। 

------- 

… (व्यवधान) 

 

कृतष सबंिंी स्थायी सतमतत के 25वें प्रततवेदन में अतंतवयष्ट तसफाररशों के कायायन्द्वयन की 

तस्थतत के बार ेमें वक्तव्य -- सभा पटल पर रखा गया 

कृतष और तकसान कल्याण मतं्री (श्री नरने्द्र तसहं तोमर) : सभापति महोदय, मैं कृतष अनजसांधान 

और तशक्षा तवभाग, कृतष और तकसान कल्याण मांत्रालय से सांबांतधि अनजदानों की माांगों (2021-22) 

के बार ेमें कृतष सांबांधी स्थायी सतमति के 25वें प्रतिवेदन में अांितवुष्ट तसफाररशों के कायाुन्वयन की 

तस्थति के बार ेमें विव्य सभा पटल पर रखिा ह ां। 

------- 

… (व्यवधान) 

 

सामातर्क न्द्याय और अतिकाररता सबंिंी स्थायी सतमतत के पहले और छठे प्रततवेदन में 

अतंतवयष्ट तसफाररशों/तटप्पतणयों के कायायन्द्वयन की तस्थतत के बार ेमें वक्तव्य –  

सभा पटल पर रखा गया 

सामातर्क न्द्याय और अतिकाररता मतं्री (डॉ. वीरने्द्र कज मार) : सभापति महोदय, मैं तनम्नतलतखि 

के बार ेमें विव्य सभा पटल पर रखिा ह ां :- 

(1)  सामातर्क न्याय और अतधकाररिा तवभाग, सामातर्क न्याय और अतधकाररिा मांत्रालय से 

सांबांतधि अनजदानों की माांगों (2019-2020) के बार ेमें सामातर्क न्याय और अतधकाररिा 

सांबांधी स्थायी सतमति के पहले प्रतिवेदन में अांितवुष्ट तसफाररशों/तटप्पतणयों के कायाुन्वयन 

की तस्थति। 

(2)  सामातर्क न्याय और अतधकाररिा तवभाग, सामातर्क न्याय और अतधकाररिा मांत्रालय से 

सांबांतधि अनजदानों की माांगों (2020-2021) के बार ेमें सामातर्क न्याय और अतधकाररिा 

सांबांधी स्थायी सतमति के छिे प्रतिवेदन में अांितवुष्ट तसफाररशों/तटप्पतणयों के कायाुन्वयन की 

तस्थति। 

------- 

… (व्यवधान) 
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खाद्य, उपभोक्ता मामले और सावयर्तनक तवतरण सबंिंी स्थायी सतमतत के 10वें प्रततवेदन में 

अतंतवयष्ट तसफाररशों के कायायन्द्वयन की तस्थतत के बार ेमें वक्तव्य -- सभा पटल पर रखा गया 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावयर्तनक तवतरण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा पयायवरण, वन और 

र्लवायज पररवतयन मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अतश्वनी कज मार चौबे) : सभापति महोदय, मैं उपभोिा 

मामले तवभाग, उपभोिा मामले, खाद्य और सावुर्तनक तविरण मांत्रालय से सांबांतधि अनजदानों की 

माांगों (2021-2022) के बार ेमें खाद्य, उपभोिा मामले और सावुर्तनक तविरण सांबांधी स्थायी 

सतमति के 10वें प्रतिवेदन में अांितवुष्ट तसफाररशों के कायाुन्वयन की तस्थति के बार ेमें विव्य सभा 

पटल पर रखिा ह ां। 

------- 

… (व्यवधान) 

 

खाद्य, उपभोक्ता मामले और सावयर्तनक तवतरण सबंिंी स्थायी सतमतत के 9वें प्रततवेदन में 

अतंतवयष्ट तसफाररशों के कायायन्द्वयन की तस्थतत के बार ेमें वक्तव्य -- सभा पटल पर रखा गया 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावयर्तनक तवतरण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ग्रामीण तवकास 

मतं्रालय में राज्य मतं्री (साध्वी तनररं्न ज्योतत) : सभापति महोदय, मैं खाद्य और सावुर्तनक 

तविरण तवभाग, उपभोिा मामले, खाद्य और सावुर्तनक तविरण मांत्रालय से सांबांतधि अनजदानों की 

माांगों (2021-2022) के बार ेमें खाद्य, उपभोिा मामले और सावुर्तनक तविरण सांबांधी स्थायी 

सतमति के 9वें प्रतिवेदन में अांितवुष्ट तसफाररशों के कायाुन्वयन की तस्थति के बार ेमें विव्य सभा 

पटल पर रखिी ह ां। 

------- 

… (व्यवधान) 

 

गहृ कायय सबंिंी स्थायी सतमतत के 228वें प्रततवेदन में अतंतवयष्ट तसफाररशों/तटप्पतणयों के 

कायायन्द्वयन की तस्थतत के बार ेमें वक्तव्य -- सभा पटल पर रखा गया 

गहृ मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री तनत्यानन्द्द राय) : सभापति महोदय, मैं गहृ मांत्रालय से सांबांतधि 

‘तदल्ली में तबगड़िी हुई यािायाि तस्थति का प्रबांधन’ के बार ेमें सतमति के 222वें प्रतिवेदन में अांितवुष्ट 

तसफाररशों/तटप्पतणयों पर सरकार द्वारा की-गई-कारुवाई के बार ेमें गहृ कायु सांबांधी स्थायी सतमति के 

228वें प्रतिवेदन में अांितवुष्ट तसफाररशों/तटप्पतणयों के कायाुन्वयन की तस्थति के बार ेमें विव्य सभा 

पटल पर रखिा ह ां। 

------- 

… (व्यवधान) 
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गहृ कायय सबंिंी स्थायी सतमतत के 224वें प्रततवेदन में अतंतवयष्ट तसफाररशों के कायायन्द्वयन की 

तस्थतत के बार ेमें वक्तव्य -- सभा पटल पर रखा गया 

गहृ मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्य तमश्र टेनी) : सभापति महोदय, मैं गहृ मांत्रालय से सांबांतधि 

अनजदानों की माांगों (2020-2021) के बार ेमें गहृ कायु सांबांधी स्थायी सतमति के 224वें प्रतिवेदन में 

अांितवुष्ट तसफाररशों के कायाुन्वयन की तस्थति के बार ेमें विव्य सभा पटल पर रखिा ह ां। 

------- 

… (व्यवधान) 

 

STATEMENTS RE: STATUS OF IMPLEMENTATION 

OF RECOMMENDATIONS IN 3rd and 7th REPORTS OF 

STANDING COMMITTEE ON CHEMICALS & FERTILIZERS – LAID 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE 

ENERGY AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI BHAGWANTH KHUBA): Sir, I beg to lay the following 

statements regarding:- 

(1) the status of implementation of the recommendations contained in the 3rd 

Report of the Standing Committee on Chemicals & Fertilizers on 

Demands for Grants (2019-2020) pertaining to the Department of 

Fertilizers, Ministry of Chemicals and Fertilizers.  

(2)  the status of implementation of the recommendations contained in the 7th 

Report of the Standing Committee on Chemicals & Fertilizers on 

Demands for Grants (2020-2021) pertaining to the Department of 

Fertilizers, Ministry of Chemicals and Fertilizers. 

------- 

… (Interruptions) 

(1210/YSH/RK) 

माननीय सभापतत (श्री भतृयहरर महताब): डॉ. एल. मजरुगन। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत : आपसे तनवेदन है तक आप लोग अपनी-अपनी सीट्स पर र्ाए।ँ 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत : सभा की कायुवाही दो बरे् िक के तलए स्थतगि की र्ािी है। 

1211 बरे् 

ित्पश्चाि् लोक सभा चौदह बरे् िक के तलए स्थतगि हुई। 
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(1400/RPS/PS) 
 

1401 बज े
 

लोक सभा चौदह बजकर एक मिनट पर पनुः सिवेत् हुई। 
 

(िाननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

… (व्यवधान) 
 

1401 बज े
 

(इस सिय सशु्री िहुआ िोइत्रा, श्री महबी इडन, डॉ. कलामनमध वीरास्वािी और कुछ  

अन्य िाननीय सदस्य आकर पटल के मनकट खड़े हो गए।) 
 

… (व्यवधान) 

 

नियम 377 के अधीि मामले – सभा पटल पर रखे गए 
 

1402 बज े
 

माििीय अध्यक्ष: मजन िाननीय सदस्यों को आज मनयि 377 के अधीन िािल ेउठाने की अनिुमत प्रदान 

की गई है, वे अपने िािलों के अनिुोमदत पाठ को 20 मिनट के अन्दर व्यमिगत रूप से सदन के पटल पर 

रख दें।  

… (व्यवधान) 
 

माििीय अध्यक्ष : अगर आपको चचाा करनी है तो आप अपनी सीट पर जाइए।  
 

… (व्यवधान) 
 

माििीय अध्यक्ष : अपनी सीट पर जाइए, वहाां से बोमलए। िैं आपको िौका द ांगा। आप जाइए। 
 

… (व्यवधान) 
 

Re: Implementation of Ayushman Bharat Yojana in West Bengal 
 

श्री खगेि मुमुु (माल्दहा उत्तर):   आदरणीय अध्यक्ष जी आप के माध्यम से में सरकार का ध्यान प्रधानमंत्री 

जी की अति महत्वकाकं्षी योजना आयषु्मान भारि की ओर तदलाना चाहिा ह ं। इस योजना के माध्यम से 

देश के गरीब लोगों में जीवन स्वास््य और खशुहाली आई है। महोदय. माननीय प्रधानमत्रा जी के तवशेष 

प्रयास स ेइस देश में आयषु्मान भारि योजना संचातलि हो रही है तजसके िहि गरीबों को 5 लाख िक की 

तचतकत्सा केन्द्र सरकार द्वारा तनिःथल्क उपलब्ध कराई जािी है तकंि अत्यंि खेद पूववक बिाना चाहिा ह  ं

तक पतिम बंगाल सरकार द्वारा इस योजना का अपने प्रदेश में लागू नहीं तकया गया है तजसके कारण पतिम 

बगाल के करोडों गरीब इसका लाभ नहीं ले पा रहे हैं और समतुचि इलाज के अभाव में लोग दम िोड देिे 

हैं। मैं आप के माध्यम से केन्द्र सरकार से मांग करिा ह  ंतक पतिम बंगाल में भी आयषु्मान भारि योजना 

को संचातलि कराने के तलए यथोतचि कारववाई तकया जाए।     (इमत)
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Re: Need to provide stoppage of train Nos. 05113/14 and 55007/08 at 

Taraiya Sujan Railway Station, in Deoria district, Uttar Pradesh 

श्री रमापनि राम निपाठी (देवररया): मैं सदन के माध्यम से अनरुोध करना चाह ूँगा तक मेरें लोकसभा 

क्षेत्र देवररया जनपद कुशीनगर के अन्द्िगवि िरया सजुान रलेवे स्टेशन उत्तर प्रदेश का अंतिम स्टेशन 

होने के कारण यहाूँ से लगभग 50 ग्राम सभा के लोग टे्रन मागव से ही जडेु है, तजसकी आबादी लगभग 

पचास हजार से दो लाख के बीच है। यहाूँ तदयारा क्षेत्र के अतहरौलीदान, बाकखाश, तवरवट, बाघाचौर, 

तससवा नाहर, मतिया श्रीराम, जमसतडया, रामपरु बंगरा आतद गाूँव के लोग इलाज एवं रोजगार के 

तलए िरया सजुान रलेवे स्टेशन से टे्रन पकडिे है। टे्रन के अलवा इनके पास यािायाि का कोई दूसरा 

साधन नहीं है, तजस वजह से यहाूँ की स्थानीय जनिा को काफी समस्याओ ंका सामना करना पडिा 

है। जनतहि को ध्यान में रखिे हुए िरया सजुान रलेवे स्टेशन पर टे्रनों का िहराव होना अत्यंि 

अवश्यक है।  

अििः मैं सदन के माध्यम से माननीय रले मंत्री जी से मांग करिा ह ूँ तक िरया सजुान रलेव े

स्टेशन पर छपरा वाया गोमिीनगर टे्रन संख्या 05113/05114 िथा गोरखपरु वाया पाटतलपरु टे्रन 

संख्या 55008/07) का िहराव कराने की कृपा करें। 

 

(इमत) 

Re: Need to enhance the minimum pension under Employees' Pension 

Scheme 

श्री राम कृपाल यादव (पाटनलपुि):  मैं आपका ध्यान आकृष्ट कराना चाहिा ह ूँ तक कमवचारी पेंशन 

स्कीम(ईपीएस) के िहि तमलने वाली विवमान न्द्यूनिम रातश 1000 रुपये हैं जो विवमान पररतस्थति 

और कालखंड के अनसुार काफी कम है । तनरिंर बढ़िी महंगाई िथा आधारभूि वस्िओु ंकी कीमिों 

में हो रही लगािार वतृि के कारण 1000 रुपये की रातश बहुि ही छोटी एवं असमथव लगिी है। विवमान 

वैतिक महामारी ने इस संकट को और अतधक असहनीय बना तदया है िथा 1000 रुपये की रातश 

की क्रय-शति को संकुतचि कर तदया है ।  

महोदय, उपरोि पररतस्थति को मदे्दनजर में रखिे हुए इस रातश को ित्काल बढ़ाकर 3000 

रुपये प्रतिमाह कर दी जाए । जैसा तक आपको ज्ञाि होगा तक कमवचारी भतवष्य तनतध 

संगिन(ईपीएफओ) के सेंट्रल बोडव ऑफ ट्रस्टी ने 2019 में न्द्यूनिम रातश में वतृि की तसफाररश की 

थी । इसके पिाि संसद की स्थायी सतमति की ओर से भी न्द्यूनिम रातश में वतृि के तलए श्रम मंत्रालय 

को तनदेश तदए गए थे । तकंि ुआज िक इस पर कोई तनणवय नहीं तलया गया है । अििः कें र सरकार  

से नम्र तनवेदन है तक व्यापक जन-कल्याण को ध्यान में रखिे हुए उपयुवि रातश को बढ़ाकर 3000 

रुपये न्द्यूनिम ित्काल प्रभाव से तक्रयातन्द्वि कर तदया जाना चातहए । 

(इमत)
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Re: Implementation of 'Patmada Pump Nahar' scheme in Jharkhand 

 

श्री निदु्यि िरि महिो (जमशेदपुर):   माननीय अध्यक्ष महोदय आपका ध्यान एक अति महत्वपूणव 

तवषय की ओर आकृष्ट कराना चाहिा ह ं तक तवगि कई वषों से मैं एक तसंचाई योजना के तनमावण के 

तलए प्रयासरि ह ं। मझेु बिाया गया तक नीमडीह, वामनी, बोडाम एवं पटमदा क्षेत्र स्वणवरखेा बहुउदे्दशीय 

पररयोजना के कमांड क्षेत्र से बाहर है। इन क्षेत्रों के आतदवासी, तपछडे एवं गरीब तकसान सब्जी की 

खेिी प्रचरु मात्रा में करिे हैं िथा इसकी आपूतिव जमशेदपरु आसपास के इलाकों में बेचकर अपना 

गजुारा करिे हैं। यतद इन क्षेत्रों में तसंचाई की व्यवस्था सतुनतिि कर दी जाय िो क्षेत्रों के तकसानों का 

आतथवक तवकास होगा िथा रोजगार की खोज में बहुि हद िक इनका पलायन भी रुक जाएगा। 

 उपरोि संबंध में मैंने जल संसाधन तवभाग, झारखंड सरकार के सतचव से तदनांक 

7.4.2021 को तमला था। सतचव के द्वारा इस संबंध में मखु्य अतभयंिा चांतडल कंपलेक्स जमशेदपरु 

को योजना बनाने का तनदेश तदया गया है। मखु्य अतभयंिा द्वारा त्वररि कारववाई करिे हुए चांतडल 

जलाशय योजना से पंप कर एक लाइक इरीगेशन की योजना पररकतल्पि की गई है तजससे लगभग 

12000 से 15000 हेक्टेयर भूतम मैं तसंचाई सतुवधा उपलब्ध कराई जा सकेगी िथा लगभग 

6000.00 करोड रुपए व्यय होगा । इस योजना का नाम पटमदा पंप नहर रखा गया है। इस योजना 

का तवस्ििृ सवेक्षण एवं डीपीआर इत्यातद बनाने का कायव बरसाि के बाद तकया जाएगा।  

अििः महोदय आपके माध्यम से माननीय मंत्री जल शति मंत्रालय भारि सरकार से अनरुोध 

है तक इस योजना के त्वररि कायववाही हेि ुजल संसाधन तवभाग झारखंड सरकार को स्माररि करने 

की कृपा की जाय। 

(इमत) 
 

Re: Establishment of a Postal Head office at Yadagir city, Karnataka 
 

DR. UMESH G. JADAV (GULBARGA): I would like to draw the kind attention of 

the Hon’ble Minister towards the fact that Yadagir District in the Karnataka was 

formed 11 Years ago after bifurcation of District Kalaburagi. Now, it is having 6 

Talukas, City Corporations & Municipal Corporation. But till date the District does 

not have Postal Head Office at the District Headquarters. For all the major postal 

department works, the people of this district have to go to Kalaburagi City which 

is around 100 Kms from the Yadagir City & around 160 Kms from few Taluka 

Places. People of this district are finding huge difficulties to meet their Postal 

Department works.  

 Therefore, I urge through you the Hon’ble Minister to look into this matter 

at the earliest and establish a Postal Head Office at Yadagir City and do the 

needful.          (ends)
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Re: Need to construct pit line at Latur Railway Station, Maharashtra 
 

श्री सुधाकर िुकाराम श्रगंर े (लािूर): महोदय, रलेवे द्वारा 2019 में लािूर स्टेशन पर तपटलाइन 

बनाने का अनमुोदन तकया गया था। परिं ुबजट में इस हेि ुधनरातश आबंटन नहीं तकए जाने के कारण 

अब िक इसका तनमावण कायव शरुू नहीं हो पाया हैा जनिा की मांग पर जब भी मैं लािूर स् टेशन से 

नई रले आरभं तकए जाने अथवा यात्री सतुवधाओ ंके बार ेमें कोई मांग उिािा ह ं िो मझेु यही जवाब 

तदया जािा है तक स् टेशन पर आवश् यक सतववस लाइन नहीं होने के कारण यह संभव नहीं है। इस 

कारण तवगि 70 साल से यहां पर कोई नई रले शरुू नहीं की गई है। 

 महोदय, लािूर स् टेशन पर यात्री व माल का आवागमन तवगि कई सालों से काफी बढ़ गया 

है। रले कोच फैक् ट्री के शरुू हो जाने से भी यहां यात्री सतुवधाओ ंके ित् काल तवस् िार की आवश् यकिा 

महसूस की जा रही है। तपट लाइन के बन जाने से न केवल यातत्रयों की मांग व आवश् यकिा के अनरुूप 

यहां से नई रले शरुू करने की सतुवधा हेा पाएगी अतपि ुमरािवाडा के लोगों को देश के तवतभन्द् न स् थानों 

पर आने-जाने के तलए यहां से आवश् यक नई रले शरुू करना संभव हो जाएगा। मझेु आश् वासन तदया 

गया था तक 2020 में तपट लाइन के तलए आवश् यक धनरातश का प्रावधान कर इसका तनमावण कर 

तदया जाएगा परन्द् ि ुधन के प्रावधान नहीं होने के कारण इस पर तनमावण कायव अब िक शरुू नहीं हो 

पाया है। डीआरएम,सोलापरु से पूछे जाने पर उनका यही जवाब होिा है तक बजट प्रावधान होने के 

बाद ही इस का तनमावण कायव शरुू होगा। इस साल अथावि् 2021-22 के बजट में भी इसके तनमावण 

हेि ुधनरातश आबंटन का कोई प्रावधान नहीं तकया गया है। अि: इस सम् मातनि सदन के माध् यम से 

मैं सरकार से अनरुोध करिा ह ं तक इस साल के बजट में लािूर स् टेशन पर तपट लाइन के तनमावण हेि ु

आवश् यक धनरातश का प्रावधान कर इसका तनमावण कायव शीघ्रातिशीघ्र पूरा तकया जाए िातक 

मरािवाडा की जनिा की मांग के अनसुार लािूर स् टेशन से नई रले शरुू करना िथा अन्द् य यात्री 

सतुवधाओ ंका तवस् िार तकया जाना संभव हो सके।  

 

 

(इमत)
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Re: Reinstating the 11 left-out Gorkha sub-tribes as STs 
 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): Patriotism and valour of Gorkha community 

is not hidden from anyone, what is hidden is their struggles and the alleged 

discrimination they face.  

Gorkha community was compositely recognized as “Hill Tribes” till 

Independence. However, after Independence, their “Hill Tribes” status was taken 

away, without any consultation with the community. 

 Over the course of time, out of 18 sub-tribes, 7 have been accorded ST 

status, two as recently as 2001. But 11 sub-tribes are still struggling for the 

recognition of their identity. 

 This has resulted in social marginalization of the Gorkhas. 

 Sikkim State Assembly passed a resolution to include these 11 left-out 

Gorkha sub-tribes as ST in January 2021 and WB State Cabinet in 2014. 

 Gorkhas have patiently waited for justice for a long time. 

 There is urgent need for reinstating the 11 left-out Gorkha sub-tribes as 

ST in order to provide them constitutional protection. I request the Union 

Government to expedite the process. 

(ends) 

 

Re: Need to set up a Mini Food Park in Bhiwani-Mahendragarh 

parliamentary constituency, Haryana 

 

श्री धमुवीर नसहं (नभवािी-महने्द्रगढ़):   मेरा संसदीय क्षेत्र तकसान बहुल क्षेत्र है । इस क्षेत्र में हरर 

सतब्जयां (जैसे टमाटर, आलू, प्याज) व फल आतद बहुि अतधक मात्रा में होिे है । रले व राष्ट्रीय 

राजमागव की भी अच्छी कनेतक्टतवटी है । लोजेतस्टक हब, कोल्ड स्टोरजे, आई.एम.टी. खडुाना आतद 

भी है । तदल्ली एन.सी.आर. का तहस्सा है व राजस्थान बोडवर के साथ-साथ लगिा है । अगर एक 

तमनी फूड  पाकव  संसदीय क्षेत्र में बन जाए िो तकसानों को सतब्ियों व फलों के अच्छे दाम व बहुि 

ज्यादा मात्रा में रोजगार तमल जायेगा । इसका फायदा न केवल मेर ेसंसदीय क्षेत्र तभवानी-महेंरगढ को 

होगा बतल्क राजस्थान – तदल्ली व ममु्बई व देश के अन्द्य शहरों िक होगा क्योंतक संसदीय क्षेत्र के 

नांगल चौधरी में तदल्ली-ममु्बई कॉरीडोर व लोजेतस्टक हब बनाया जा रहा है । इसतलए मेरा तनवेदन 

है तक एक मेगा फूड पाकव  का तनमावण तभवानी-महेंरगढ में भी कराया जाए।  

 

(इमत)
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Re: Need to develop Ratanpur in Bilaspur district, Chhattisgarh as a 

tourist place 
 

श्री अरूण साव (निलासपुर):  माननीय अध्यक्ष महोदय, रिनपरु, तजला – तबलासपरु (छत्तीसगढ़) 

प्राचीन समय में छत्तीसगढ़ की राजधानी रही है। यह एक धातमवक, पौरातणक एवं ऐतिहातसक शहर है। 

जहां पर अनेक प्राचीन मंतदर, तकला, भवन, िालाब आतद तस्थि है। नवरातत्र पवव के समय यहाूँ माूँ 

महामाया के दशवन हेि ुलाखों श्रिाल ुआिे हैं। इस प्रकार रिनपरु में एक पयवटन कें र के रूप में 

तवकतसि होने की अपार संभावनाएूँ तवद्यमान हैं । अििः मैं आपके माध्यम से कें र सरकार से एक 

तवस्ििृ कायवयोजना बनाकर रिनपरु तजला – तबलासपरु (छत्तीसगढ़) को सववसतुवधा यिु पयवटन 

कें र के रूप में तवकतसि तकए जाने की मांग करिा ह ूँ।  

 

   (इमत) 
 

 

Re: Enhancement of Pension under EPS-1995 

 

श्री सत्यदेव पचौरी (कािपुर):   मैं आपके माध्यम से माननीय श्रम एव ंरोिगार मंत्री जी का ध्यान 

कमवचारी भतवष्य तनतध योजना ई0पी0एस0 95 की ओर आकतषवि करना चाहिा ह ां। महोदय, इस 

समय देश में पेंशनभोतगयों की संख्या लगभग 67 लाख है । ये पेंशनधारी कमवचाररयों को रू 1000/- 

प्रति माह की दर से पेंशन प्राप्त हो रही है ।  

 महोदय, आपको यह जानकर आियव होगा तक यह पेंशन कई राज्य सरकारों द्वारा अपने-

अपने राज्यों में प्रारम्भ की गयी बिृावस्था, तनरातश्रि मतहला पेंशन, इत्यातद से भी कम है । महोदय, 

मैं आपके संज्ञान में यह बाि जाना चाहिा ह ूँ तक इन पेंशनरों की पेंशन को रू 1000/- से बढ़ाकर रू 

3000/- तकये जाने और इसके साथ ही इसे मूल्य बतृि सूचकांक से जोडिे हुए मंहगाई तदये जाने की 

तसफाररश कोश्यारी संसदीय सतमति ने 2012 में की थी । परिं ुइस तसफाररश पर अभी िक सरकार 

द्वारा कोई तनणवय नहीं तलया गया है । 

  इन पेंशनरों का संगिन एन0ए0सी0 तपछले 900 तदनों से अतधक समय से यह पेंशन रू 

7500/- तकये जाने की मांग के समथवन में बलुढाणा-महाराष््ट में तनरिंर भूख हडिाल कर रहा हैं ।  

 मैं मंत्री जी को स्मरण तदलाना चाहिा ह ू तक हमारी सरकार गरीबों की संरक्षक है और उनके 

तहिों की रक्षा के तलए सदैव ित्पर रहिी है । इसतलए मंत्रीजी से तनवेदन है तक व ेइन  मजदूरो की इस 

मांग पर ित्परिा से तवचार करें । 

 

(इमत)
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Re: Financial assistance to hand-woven textile industry in West Bengal 

SHRI JAGANNATH SARKAR (RANAGHAT): You are aware that the country is 

going through Covid pandemic for more than one a year. Shantipur, Eulia in my 

constituency are well known places for hand woven textile industry. This industry 

is popular in Shantipur, Fulia, Nabadwip, Ranaghat, Birnagar, and vast areas of 

Krishnanagar in Nadia district. Almost 6 Lakh people of the entire West Bengal 

are associated with this industry, out of which, in Nadia district only, there are 

two lakh seventy thousand people, who are directly involved in this sector. One 

Lakh Fifty Six Thousand people are men and one Lakh Thirteen Thousand are 

women. It is unfortunate that during these difficult times, the condition of the 

weaving industry has become extremely bad and the financial condition of the 

people associated with this sector has also worsened. These weavers are 

gradually shifting to other trades. If this continues, this hand woven textile sector 

will get obliterated. Particularly, this pandemic has come as a setback to their 

economic and psychological progress. If the central government doesn’t take 

any positive and effective step, then the future generation will lose interest in this 

profession. I think that in order to save this dying hand woven textile industry, 

the government has to take immediate action so that the people involved get 

direct relief. We must save this industry, as it is the heritage of Bengal. More 

importantly, during such pandemic situation, the central government will have to 

stand by these hapless people.  

I appeal to the Hon’ble Textile Minister to ensure that all the facilities and 

assistance extended by the central government reach these marginal weavers. 

I also demand an economic package for the weavers during this pandemic as 

early as possible.  

(ends)
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Re: Increase in import duty on oranges exported to Bangladesh 

 

श्री रामदास िडस (वधाु):  सदन के माध्यम से मा. केन्द्रीय वातणज्य एवं उधोग मंत्रीजी का ध्यान अत्यंि 

महत्वपणुव तवषय पर आकृष्ट करिे हुये कहना है तक, सिंरा के तनयावि में महाराष्ट्र एक अग्रणी प्रदेश ह।ै 

महाराष्ट्र से काफी मात्रा में संिरा बांग्लादेश भेजा जािा है, तवदभव में सबसे ज्यादा संिरा उत्पादन होिा ह ै

और तवदभव से संिर ेके कुल उत्पादन का 20 स े25 प्रतिशि लगभग 1,50,000 मीतट्रक टन संिर ेका 

तनयावि बांग्लादेश को तकया जािा है। वषव 2020-21 मे बांग्लादेश द्वारा संिर ेका आयाि शलु्क रु. 33/ प्रति 

तकलो (0-40 USD) बढाकर रु. 42/- प्रति तकलो (0.50 USD) तकया है। बांग्लादेश व्दारा संिर ेका 

आयाि शलु्क बढ़ाने  से संिरा उत्पादक तकसान पर सकंट आया ह।ै 

 अििः आपके माध्यम से मा. केन्द्रीय वातणज्य एवं उधोग मंत्री जी से तनवेदन ह ैतक, कें र सरकार 

द्वारा बांग्लादेश से संिरा आयाि शलु्क कम करने के तलए चचाव कर ेऔर संिरा उत्पादक तकसानो को 

न्द्याय तदलाने का कष्ट कर।े 

 

(इमत) 

 

Re: Allocation for funds for development of Bhongir Fort in Bhongir 

parliamentary constituency, Telangana 
 

 

SHRI KOMATI REDDY VENKAT REDDY (BHONGIR): I would like to draw your 

kind attention towards the need to allot funds for development of Bhongir Fort 

including laying of Cable Car (ropeway) which falls in my Bhongir parliamentary 

Constituency in Telangana State. I would like to state that Bhongir fort structure 

has magnificent history and tourism department and adventure enthusiasts offer 

special trekking tours to ascend the fort and it is connected well by roads and 

train. It is located from 48 kms from State capital-Hyderabad. Telangana State 

proposed to lay a Cable Car (rope way) to the fort for the tourists and tender was 

floated and again in the year 2016. The 2nd tender floated has been put on back 

burner and there is no progress. 

 I request the Hon’ble Minister of Tourism, to kindly intervene in the matter 

and take up the project at the Central level. 

(ends)
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Re: Alleged irregularity in appointment to the post of Secretary, National 

Medical Commission 

 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Post graduate medical 

qualification is one of the mandatory requirements for the post of Secretary, 

National Medical Commission. However, it has come to my knowledge that a 

former Secretary, National Medical Commission had allegedly submitted fake 

post graduate medical degree at the time of his appointment to the post of 

Secretary, National Medical Commission. In fact, a number of complaints had 

been made in the Ministry of Health & Family Welfare, Government of India in 

relation to fake post graduate medical degree of the former Secretary, National 

Medical Commission but no action has been taken against him so far. Unofficial 

enquires with the concerned university have also confirmed that he has not been 

awarded any P.G. degree from the college. 

 I, therefore, request you to kindly look into the matter and if it is found 

correct, also request you to take stringent action against him. 

(ends) 

Re: Promotion of eco-tourism in Tiruvannamalai district of Tamil Nadu 

 

SHRI C. N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Around ten thousand acres of 

forest land at Melchengam in Tiruvannamalai District of Tamil Nadu are lying 

under–used for almost ten years. 

 A Herbal-cum-Eco Park as well as tribal and forest related Central 

Government Institution may be developed on that land for promotion of Eco-

Tourism. 

 I wish to draw the attention of Hon’ble Minister for Environment, Forest 

and Climate Change through this August house to the Demand of the people of 

my Constituency.  

(ends)
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Re: Repeal of farm laws 

 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): The Central Government is allegedly 

repressing the farmers agitating for the last eight months at the border of 

Delhi and have now shifted to Jantar Mantar. The real reason for this 

apparent dichotomy is that Union government is being seen as arrogant and 

contemptuous. Three farm laws were only to help a handful corporate 

groups. When the farmers began their siege on Delhi’s borders, the first 

reaction of senior ministers was to charge them with being Khalistanis and 

‘anti-national’. The budgetary allocation to agriculture sector has been 

reduced. I urge upon the government to stop repressive measures including 

creation of barricades and start a dialogue with the farmers for repeal of 

three farm laws. 

(ends)
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Re: Sanction of funds to Andhra Pradesh to combat the menace of 

climate change 
 

SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): The coast line of A.P is the 

second largest among the states in India .The coast is dissected by the two 

major river system  Krishna & Godavari, two smaller streams Penna and 

vamsadhara and also 35 smaller river streams. The long coast line of Andhra 

Pradesh is one of the most cyclone prone areas in India with high frequency of 

occurrences of severe cyclone storms in less span and heavy rain falls. 

 It is hard to believe that this neighbourhood, home to some of the country’s 

priciest properties, stands on land reclaimed from the sea a century ago. It is 

harder still to picture it being reclaimed back by the ocean in about three 

decades, as a recent global study on the rise in sea levels predicted. 

Every new report tends to bring the imminent dangers of a warming planet 

closer and paints a more alarming picture than before, and this one is no 

different. Besides raising questions about the future of millions living on or near 

our coasts, climate change also places in danger economic activity such as 

agriculture, industry and tourism, impairing the economy. It could also deal a 

blow to vital infrastructure such as ports, and affect freshwater resources at a 

time of growing water scarcity. 

The Climate Central study, published in the journal Nature 

communications, expects areas inhabited by 36 million Indians now to be at risk 

of chronic flooding by 2050, much higher than the five million expected 

previously. Globally, the figure could be as high as 300 million people, nearly 

four times the past estimations. 

Hence, it is proposed to protect most vulnerable points in different flood 

banks by providing rough stone revetment and forming Groynes reconstruction 

or repairs to the existing outfall skies depending upon the site condition. 

Hence, I would request to sanction necessary funds to help the state of Andhra 

Pradesh and my constituency of Amalapuram to combat to menace of climate 

change which is eroding coastline. 

(ends)
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Re: Need to undertake caste census in Census 2021 
 

श्री नदलेश्वर कामैि (सुपौल):   संसद के मानसून सत्र में सरकार द्वारा बिाया गया है तक 2021 की 

जनगणना जाति आधाररि नहीं होगी। इस सूचना से हम सब स्िब्ध एवं दखुी हैं क्योंतक हमारी कें र 

सरकार तपछडों एवं वंतचिों के कल्याण के तलए जानी जािी है। यह सूचना तनराशाजनक है।  

आज देश के अतधकांश  लोग जाति आधाररि जनगणना का समथवन करिे हैं। जब िक तपछडे 

वगों की वास्ितवक संख्या पिा नहीं चलेगी िब िक उनके फायदे की योजनाए ंकैसे बनेगी। जाति 

आधाररि जनगणना से एससी, एसटी के अलावा भी अन्द्य कमजोर वगव हैं, उनकी वास्ितवक संख्या 

की जानकारी होगी और सभी के तवकास के कायवक्रम बनाने में सहायिा तमलेगी। तबहार तवधान मंडल 

ने 18 फरवरी 2019 एवं पनुिः 27 फरवरी 2020 को सववसम्मति से इस आशय का प्रस्िाव पाररि 

तकया था िथा इसे केन्द्र सरकार को भेजा गया था। मेरा सरकार से आग्रह है तक जातिगि जनगणना 

यथाशीघ्र कराई जाए।  

 

(इमत) 

Re: Electrification of Kollam-Punalur and Punalur-Schenkottah Railway 

line 
 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Kollam – Punalur - Schenkottah 

railway line is an important railway lane connecting Kerala and Tamil Nadu. 

Considering the importance the railway completed the gauge conversion works 

and commissioned the same. The line is not electrified. Considering the 

geographical condition of the area, the railway initiated action for electrification 

of Kollam-Punalur railway line. Electrification work is not progressing. There is 

delay in execution of electrification of Kollam - Punalur railway line. The 

electrification of Punalur -Schenkottah railway line is under consideration of 

railway and work has not yet started. Timely completion of electrification of 

Kollam – Punalur railway line and Punalur - Schenkottah railway line is highly 

required for the proper functioning of Kollam Schenkottah railway line. 

 Hence, I urge upon the Government to complete electrification of Kollam 

- Punalur railway line in a time bond manner and initiate immediate action for 

start the electrification of Punalur-Schenkottah railway line. 

(ends)
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Re: Need to upgrade ESIC DCBO in Jhunjhunu parliamentary constituency, 

Rajasthan into a 30-bedded hospital 
 

श्री िरने्द्र कुमार (झुन्द्झिुू):  संसदीय क्षेत्र झनु्द्झनूु तस्थि ESIC DCBO पूर ेशेखावटी (झनु्द्झनूु, चरुू एव 

सीकर) क्षेत्र को अपनी सवेाए ंजून 2015 से प्रदान कर रहा है तजसके अिगि लगभग 25000 बीतमि 

(20,000 बीतमि का तनयम) एवं उनके आतश्रि पररवारजन आिे हैं। शेखावटी क्षेत्र के 200 तकलोमीटर 

(25 तकलोमीटर क दायर ेका तनयम) के दायर ेमें कोई बडा अस्पिाल नहीं है इस कारण इस क्षेत्र के बीतमि 

एवं आतश्रिों को उच्च इलाज हेि ुजयपरु जाना होिा है तजसे श्रतमका एवं उनके आतश्रिों को आतथवक 

परशेानी के साथ-साथ मानतसक एवं शाराररक परशेानी का सामना भी करना पडिा है। ESIC तनयमों के 

िहि 20,000 बीतमिों पर 30 बेड का अस्पिाल खोला जा सकिा है जबतक शेखावटी क्षेत्र में 25000 स े

ज्यादा बीतमि है। 

आदरणीय महोदय, शेखावटी क्षेत्र के श्रतमक संपूणव भारि में कायवरि हैं। श्रतमकों के पररवारजन जो 

तक इसी क्षेत्र में रहिे हैं इनमें बजुगुव मािा-तपिा, गभवविी मतहलाएूँ, छोटे बच्चे शातमल हैं। 30 बेड का 

अस्पिाल खलुने से बीतमि के आतश्रिों को स्वास््य संबंतधि सवेाए ंझनु्द्झनूु में ही दी जा सकेगी एवं व े

कष्टपूणव लंबी यात्रा से बच पाएगंे। 

तजला झनु्द्झनूु के नवलगढ़ क्षेत्र में सीमेंट उद्योग स्थातपि होने के कारण श्रतमकों की संख्या में 

बढ़ोिरी होगी तजनको उच्च स्वास््य सेवाए ंESIC जैसे बडे अस्पिाल की आवश्यकिा होगी। 

उपरोि सभी तबन्द्दओु ंको ध्यान में रखिे हुए माननीय मंत्री जी से तनवेदन ह ैतक ESIC DCBO 

झनु्द्झनूु को 30 बेड के अस्पिाल में उच्चीकृि कर शेखावटी क्षेत्र के सभी श्रतमकों को सौगाि प्रदान कर।े  

            (इमत) 

Re: Disinvestment of RINL 
 
 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): The Centre seems to be 

bent on selling RINL. But RINL is not a sick unit, it has only been forced to bleed due 

to high interest rates and lack of captive mines, a long-pending demand. Instead of 

addressing these issues, the Centre is taking a very unwise decision of selling a 

strong PSU which is in steel-making, a strategic sector. I request to stop facilitating 

China’s dominance in the global steel market by stopping 82% exports from going to 

China. Instead, that iron ore be given to RINL in the form of captive mines. Why is 

RINL being treated in this manner while a state PSU like GSPC was rescued by 

ONGC! Union govt owns VSP on people’s land & due to the historic agitation in which 

Telugu lives were lost, the government can't forget that it was built on the lands given 

by the Telugu people. 

(ends)
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Re: Need to cover employees appointed before 1.1.2004 in Jawahar 

Navodaya Vidyalaya under CCS Pension Rules, 1972 

 

श्री हिुमाि िेनिवाल (िागौर):  अध्यक्ष महोदय आपके माध्यम से तशक्षा मंत्री जी का ध्यान 

आकतषवि करिे हुए यह बिाना चाहिा ह  तक  1/1/2004 से पहल ेशातमल हुए कई संस्थानो को 

सीसीए पेंशन मंिूरी दी गई जबतक नवोदय स्कूल सतमति के कातमवको की पेंशन फाइल को कट ऑफ 

डेट 1/1/1986 व गरै उत्पादक संस्थान के कारण लंतबि रख तदया जबतक उि कातमवको की अमूल्य 

सेवा व योग्यिा को देखिे हुए तशक्षा मंत्रालय ने एनवीएस कातमवको को सीसीए पेंशन स्वीकृि करने 

के पक्ष म े2 बार कैतबनेट नोट स्थानातिरि तकया परन्द्ि ुदभुाव ग्य से तवि मंत्रालय ने कट ऑफ डेट के 

कारण मना कर तदया चूूँतक नवोदय स्कूल ग्रामीण प्रतिभाओ को गणुविापूववक तशक्षा प्रदान करिा है 

ऐसे मे यह कोई फंड नही बना सके और इनकी बनाई गई बौतिक संपदा अमूल्य है । अि: जवाहर 

नवोदय तवधालय मे तदनाक 1/1/2004 से पहले सेवा मे आए कमवचाररयो को कें रीय तसतवल सेवा 

(पेंशन) तनयमावली 1972 मे शातमल तकया जाए। 

 

(इमत) 
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STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF ESSENTIAL 

DEFENCE SERVICES ORDINANCE 

AND 

ESSENTIAL DEFENCE SERVICES BILL 

 

1402 बजे 
 

माििीय अध्यक्ष : आइटि नम्बर 31 और 32, अमनवाया रक्षा सेवा मवधेयक । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : िैं आपको बोलने का िौका द ांगा।  

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय जी । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री मवनायक भाउराव राऊत जी । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : डॉ. शमश थरूर जी । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री कोमडकुन्नील सरुशे जी । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : एडवोकेट डीन कुररयाकोस जी । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री अधीर रांजन चौधरी जी । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री के. सधुाकरन जी । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : डॉ. अिर मसांह जी । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : एडवोकेट अद र प्रकाश जी । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री बैन्नी बेहनन जी । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री एन. के. पे्रिचन्रन जी । 

… (व्यवधान) 
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माििीय अध्यक्ष : श्री िोहम्िद फैजल पी.पी. । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : एडवोकेट ए.एि. आररफ । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री टी. एन. प्रथापन । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री थोिस चाम़िकाडन । 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री महबी इडन जी। 

… (व्यवधान)  
 

माििीय अध्यक्ष : सभी िाननीय सदस्यगण अपनी-अपनी सीट पर मवराजें। िैं िहत्वप णा मवधेयक 

पर चचाा करा रहा ह ां।  

 िाननीय िांत्री जी । 
 

रक्षा मिंालय में राज्य मिंी िथा पयुटि मिंालय में राज्य मिंी (एडवोकेट अजय भट्ट): िाननीय 

अध्यक्ष जी, श्री राज नाथ मसांह जी की ओर से, िैं प्रस्ताव करता ह ां: 
 

“मक राष्ट्र की सरुक्षा को समुनमित करने और जनता के जान और िाल की रक्षा करने 

के मलए अमनवाया रक्षा सेवाओ ां के रखरखाव तथा उससे सांबांमधत या उसके 

आनषुांमगक मवषयों का उपबांध करने वाल ेमवधेयक पर मवचार मकया जाए।” 

 

 िहोदय, भारत सरकार ने मदनाांक 16 िई, 2020 को घोषणा की है मक आयधु आप मतायों िें 

ऑटोनिी, एकाउण्टेमबल्टी और एमफमशएांसी को सधुारने के मलए आयधु मनिााणी यानी 

डी.आर.डी.ओ.- ऑडानेंस फैक्ट्री बोडा का मनगिीकरण मकया जाए। तत्पिात् 29 जलुाई, 2020 को 

कैमबनेट किेटी ऑन मसक्ट्योररटी ने ऑडानेंस फैक्ट्री बोडा को पास कर मदया और पांजीकृत करने के 

मलए अपनी स्वीकृमत दे दी। इस स्वीकृमत िें 100 प्रमतशत गवनािेंट-ओन्ड कॉरपोरटे एांमटटीज िें 

पररवतान करने की अनिुमत दी गई। इस मनणाय के मवरूद्ध किाचाररयों ने सड़कों पर उतरने का नोमटस 

दे मदया और उन्होंने हड़ताल करने का नोमटस दे मदया।  

 िान्यवर, इसिें सेंरल लेबर कमिश्नर के स्तर पर शरुू की गई कां मसमलएशन प्रोसीमडांग मदनाांक 

5 ज न, 2021 को मवफल हो गई।  
 

(1405/RAJ/SMN) 

 जब यह मवफल हो गई तो 16 ज न, 2021 को िांमत्र िांडल ने ओएफबी को सात मडफें स पमललक 

सेक्ट्टर अांडरटेमकां ग िें पररवमतात करने की स्वीकृमत दे दी।…(व्यवधान) इसके पिात् एम््लॉई 

फेडरशेन ने पनु: 8.07.2021 को अमनमितकालीन हड़ताल के मलए नोमटस दे मदया।…(व्यवधान) 
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 िान्यवर, यद्यमप इस मनणाय िें किाचाररयों के महतों की रक्षा की जा रही है।…(व्यवधान) कहीं 

से कहीं तक किाचाररयों का महत प्रभामवत न हो, इसिें ऐसा प्रोमवजन मकया गया है।…(व्यवधान) 

आज देश की उत्तरी सीिा पर जो मस्थमत है, उससे प रा देश और यह सदन अच्छी तरह से मभज्ञ 

है।…(व्यवधान) इसमलए अनइन्टर्टेड स्लाई हिारी सेनाओ ां को आयधुों की होनी चामहए और 

कहीं पर भी कोई परशेानी नहीं आनी चामहए।…(व्यवधान) वहाां पर जो आवश्यक हमथयार गोला-

बारूद या जो भी चीजें जाती हों, उन चीजों को वहाां पर अच्छी तरह से मबना मकसी रोक-टोक भेजना 

ही पड़ेगा।…(व्यवधान) यह सरकार की िांशा है, यह देश की िांशा है और सदन की भी िांशा है। 

िान्यवर, इससे प वा का केन्रीय कान न The Essential Services Maintenance Act, 

1981 वषा 1990 िें सिाप्त हो चकुा है और वतािान िें आवश्यक रक्षा उत्पादकों और सेवाओ ां की 

उपललधता को सुचारू रखने के मलए कोई भी केन्रीय कान न नहीं है।…(व्यवधान) च ांमक सांसद सत्र 

चल रहा था और इस सांबांध िें तरुांत मवमध मनिााण की आवश्यकता थी।…(व्यवधान) िांमत्र िांडल ने 

मदनाांक 23 ज न, 2021 को The Essential Defence Services Ordinance, 2021 को 

स्वीकृमत दे दी, मजसे भारत के िाननीय राष्ट्रपमत जी द्वारा 30 ज न, 2021 को प्रिलगेट कर मदया 

गया।…(व्यवधान) इसिें अन्य बातों के साथ-साथ केन्र सरकार को देश की सरुक्षा के महत िें रक्षा 

से जड़ुी सभी एस्टैमललशिेंट िें आवश्यक रक्षा सेवाओ ां का िैनेजिेंट समुनमित करने की पावर प्रदान 

कर दी गई।…(व्यवधान) िाननीय सदस्यों को ज्ञात होगा मक हि ने प वा िें The Essential 

Defence Services Bill, 2021 को 30 ज न, 2021 के ऑमडानैंस िें रर्लेस करने के मलए 

इांरोड्य स मकया था।…(व्यवधान) िखु्य रूप से राष्ट्र की सरुक्षा के महत िें यह मबल लाया जा रहा 

है।…(व्यवधान) अगर यह इन् वोक होता है, तभी इसिें कोई कारावाई होगी।…(व्यवधान) 

 िान्यवर, कहीं से कहीं तक कोई कारावाई करने का सरकार का कोई इरादा नहीं है, मकसी 

भी किाचारी या अमधकारी के महतों को प्रभामवत करने का इसिें कोई प्रोमवजन नहीं है।…(व्यवधान) 

हर तरफ से हिार ेकिाचारी सरुमक्षत हैं।…(व्यवधान) यह एक ऐमतहासन लाया गया है।…(व्यवधान) 

यमद य ेहड़ताल का नोमटस नहीं देते, तो यह भी प्रोमवजन नहीं आता।…(व्यवधान) इसमलए हिारे 

मजतने भी मित्रों ने इसिें अपनी आपमत्तयाां दी हैं, व ेमनराधार हैं, कहीं पर भी फां डािेंटल राइट का 

वायलेशन नहीं होता है और हि लोग अपने किाचाररयों को जो सखु-समुवधा देते हैं, उनिें कहीं भी 

कटौती नहीं होती है।…(व्यवधान) िान्यवर, सारी चीजें मनि ाल हैं। िान्यवर, सबसे बड़ी बात यह है 

मक हि ने इसिें सनसेट क्ट्लॉज जोड़ने का मनणाय ले मलया है।…(व्यवधान)  िाननीय रक्षा िांत्री जी 

की हिार ेमजतने भी किाचारी ऑगानाइजेशांस हैं, उनसे बहुत ही अच्छी बातें हो गई हैं और बहुत अच्छे 

वातावरण िें बातें हुई हैं, इसमलए कहीं से कहीं तक कोई सांकट नहीं है।…(व्यवधान) मन मित हो कर, 

िैं अपने मित्रों को आश्वासन देता ह ां मक इस मबल को पास करने िें सहयोग करें, क्ट्योंमक यह देश की 

सरुक्षा से जड़ुा हुआ प्रश्न है और देश की रक्षा-सरुक्षा करना हिारा, सबका प्रथि कताव्य 

है।…(व्यवधान) इसमलए िैं मनवेदन करता ह ां मक इस मबल को सवासम्िमत से पास करने की कृपा की 

जाए।…(व्यवधान)  

 (इमत) 
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माििीय अध्यक्ष : प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ : 
 

“मक राष्ट्र की सरुक्षा को समुनमित करने और जनता के जान और िाल की रक्षा करने 

के मलए अमनवाया रक्षा सेवाओ ां के रखरखाव तथा उससे सांबांमधत या उसके 

आनषुांमगक मवषयों का उपबांध करने वाल ेमवधेयक पर मवचार मकया जाए।” 

… (व्यवधान) 

 

माििीय अध्यक्ष : मजन िाननीय सदस्यों ने इस मवधयेक पर सांशोधन मदए हैं, यमद व ेउन्हें प्रस्ततु 

करना चाहते हैं, तो कृपया अपनी-अपनी सीट्स पर जाएां अन्यथा िैं सभी खांडों को एक साथ ितदान 

के मलए रख ांगा।  

 एन. के. पे्रिचांरन जी।  

… (व्यवधान) 
 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Most respected Speaker Sir, this 

is a very important Bill. There are 41 Ordnance Factories in India. Now, the 

Government of India under the Ministry of Defence is trying to convert this into 

separate boards and finally, it is an indirect way of privatisation of ordnance 

factories in our country and the sole purpose of this Bill is to ban strike.  

(1410/SNB/VB) 

 Sir, eighty-four thousand employees in the Defence sector, particularly in 

the ordnance factories will be affected by this. Banning the right to strike means 

taking away the legitimate right of the workers. There is the Industrial Disputes 

Act of 1947. Even, the labour courts are there. Unilaterally taking away the right 

of the workers is not right. I want to move the amendments. It is quite 

unfortunate. Passing a Bill in the din is not proper. It is not fair as far as the 

parliamentary practice is concerned. Therefore, I strongly oppose … 

(Interruptions) Sir, it is not fair … (Interruptions)  
 

माििीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रिचन्रन जी का आग्रह है मक आप सब अपनी-अपनी सीट्स पर 

जाए ँतामक इस मबल पर व्यापक चचाा हो सके। 

… (व्यवधान) 
 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I have given a notice regarding 

this issue … (Interruptions) Sir, it is not fair to pass such important Bills in the 

din … (Interruptions) Please do not pass this Bill in the din … (Interruptions)  
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, with all humility at 

my command I must say that this legislation is nothing but a draconian measure. 

It is a retrogressive legislation that is being passed by this Government. The 

Government is intending to throttle the democratic right of the labourers of our 

country. It is totally an undemocratic legislation and this is being bulldozed in this 

House. The Government is in no mood to have a discussion on this issue … 

(Interruptions) हिारी मडिाांड कुछ नहीं है, हि सभी मवषयों पर चचाा करना चाहते हैं, लेमकन हिारी 

एक ही िागँ है मक पेगासस जास सी काांड पर चचाा की शरुुआत की जाए।… (व्यवधान) बाकी हर 

मवषय पर हि चचाा करने के मलए तैयार हैं।… (व्यवधान) This kind of a legislation should 

not be passed in turmoil and when the House is not in order … (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I had given a Statutory Resolution 

disapproving this Ordinance. This Ordinance is anti-labour. Around 78,000 

workers working in the various ordnance factories had given a strong note 

opposing the corporatisation of ordnance factories. Corporatisation … 

(Interruptions) 

रक्षा मिंी (श्री राज िाथ नसहं): िाननीय अध्यक्ष िहोदय, िैं सभी सम्िामनत सदस्यों से अनरुोध 

करना चाहता ह  ँमक यह जो मबल लाया गया है, वह राष्ट्रीय सरुक्षा को ध्यान िें रखते हुए लाया गया 

है।… (व्यवधान) हिें इस मबल की अहमियत को सिझना चामहए।… (व्यवधान) चाहे आम्सा हों या 

एम्यमुनशांस हों, उनकी स्लाई िें मकसी भी प्रकार की बाधा न पैदा हो सके, इन बातों को ध्यान िें 

रखकर यह मबल लाया गया है।… (व्यवधान) जहा ँतक ऑडानेंस फैक्ट्री बोडा के एम््लॉइज का प्रश्न 

है, सार ेएम््लॉइज के साथ, हिारी मजतनी भी य मनयन्स हैं, उनके ररप्रजेंटेमटव्स के साथ हिारी बहुत 

ही अच्छी और सौहाराप णा वाताा हो चकुी है।… (व्यवधान) 

 िैं सदन को आश्वस्त करना चाहता ह  ँमक यह एक्ट्ट तभी प्रभावी होगा, जब यह इन् वोक मकया 

जाए।… (व्यवधान) हो सकता है मक इस एक्ट्ट को इन् वोक करने की आवश्यकता ही न हो और यह 

एक्ट्ट केवल एक वषा के मलए प्रभावी रहेगा।… (व्यवधान) इसमलए िैं सभी िाननीय सदस्यों से अनरुोध 

करना चाहता ह  ँमक राष्ट्र की सरुक्षा को ध्यान िें रखते हुए इस मबल को सवासम्िमत से पाररत करने 

का कष्ट करें।… (व्यवधान) 
 

माििीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 
 

“मक राष्ट्र की सरुक्षा को समुनमित करने और जनता के जान और िाल की रक्षा करने के 

मलए अमनवाया रक्षा सेवाओ ां के रख-रखाव तथा उससे सांबांमधत या उसके आनषुांमगक 

मवषयों का उपबांध करने वाले मवधेयक पर मवचार मकया जाए।।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----- 
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… (व्यवधान) 
 

 

माििीय अध्यक्ष : अब सभा मवधेयक पर खांडवार मवचार करगेी। 
 

… (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 
 

“मक खांड 2 से 19 मवधेयक का अांग बने।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खांड 2 से 19 मवधेयक िें जोड़ मदए गए। 

… (व्यवधान) 
 

----- 

(1415/IND/RU) 

खंड 1 

सांशोधन मकया गया : 
 

पषृ्ठ 1, पांमि 6 के पश्चात,- 
 

“(4) यह उस तारीख से एक वषा की अवमध के अवसान पर प्रभावी नहीं रहेगा, 

मजस तारीख को अमधमनयि को राष्ट्रपमत की सहिमत प्राप्त होती है, मसवाय 

उन बातों के, मजनको इस अमधमनयि के प्रचालन के सिाप्त होने की तारीख 

से प वा मकया गया है या करने का लोप मकया गया है और साधारण खांड 

अमधमनयि 1897 की धारा 6 इस अमधमनयि के प्रचालन के सिाप्त होने पर 

ऐसे लाग  होगी िानो इसे तब मकसी केन्रीय अमधमनयि द्वारा मनरमसत मकया 

गया था।” (1) 

(एडवोकेट अजय भट्ट) 
 

माििीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 
 

“मक खांड 1, यथा सांशोमधत, मवधेयक का अांग बने।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खांड 1, यथा सांशोमधत, मवधेयक िें जोड़ मदया गया। 

अमधमनयिन स त्र और नाि मवधेयक िें जोड़ मदए गए। 
 

------ 

… (व्यवधान) 
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एडवोकेट अजय भट्ट : अध्यक्ष िहोदय, िैं प्रस्ताव करता ह ां : 
 

“मक मवधेयक, यथा सांशोमधत, पाररत मकया जाए।” 
 

माििीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 
 

“मक मवधेयक, यथा सांशोमधत, पाररत मकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

------ 

… (व्यवधान) 

 

माििीय अध्यक्ष : िाननीय सदस्यगण, िैं आपसे आग्रह करता ह ां मक िहत्वप णा मवधेयकों पर चचाा 

हो रही है, आप चचाा करें, सांवाद करें। कान न बनाते सिय उसकी चचाा और सांवाद िें आपका महस्सा 

हो। 

… (व्यवधान) 
 

माििीय अध्यक्ष : आप सभी अपनी सीट्स पर जाएां। िैं आपको मवधेयक पर बोलने के मलए पयााप्त 

सिय और िौका द ांगा। 

… (व्यवधान) 
 

माििीय अध्यक्ष : सभा की कायावाही 4 बजे तक के मलए स्थमगत की जाती है। 
 

1417 बजे 

तत्पिात् लोक सभा सोलह बजे तक के मलए स्थमगत हुई। 
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(1600/SM/KDS) 

 

1600 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Sixteen of the Clock. 

(Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

 

1600 hours  

(At this stage, Dr. Amar singh, Dr. T. Sumathy alias Thamizhachi 

Thangapandian, Sushri Mahua Moitra and some other hon. Members came 

and stood near the Table.) 

 

… (Interruptions) 

 

 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 12TH REPORT OF STANDING COMMITTEE ON 

AGRICULTURE – LAID  

 

1600 hours 

HON. CHAIRPERSON: Item no. 29. Dr. L. Murugan. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FISHERIES, ANIMAL 

HUSBANDRY AND DAIRYING AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF INFORMATION AND BROADCASTINIG (DR. L. MURUGAN): Sir, I beg to 

lay a statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 12th Report of the Standing Committee on Agriculture on 

Demands for Grants (2020-2021) pertaining to the Department of Fisheries, 

Ministry of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying. 

--- 
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STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF TRIBUNALS 

REFORMS (RATIONALISATION AND CONDITIONS OF SERVICE) 

ORDINANCE 

AND 

TRIBUNALS REFORMS BILL 

 

1601 hours  

HON. CHAIRPERSON: Item Nos. 33 and 34.  

Shri Adhir Ranjan Chowdhury  

… (Interruptions) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपरु): सर, मैंने स्टैच्यूटरी ररजोल्यूशन के लिए डािा है,… 

(व्यवधान)  िेलकन सदन में चचाा होने से पहिे चचाा का माहौि बनाना जरूरी है और सदन में चचाा 

का माहौि बनाना सरकार की लजम्मेवारी होती है। … (व्यवधान) मझेु कृपया बोिने दीलजए। … 

(व्यवधान) 

माननीय सभापति: सरकार की तरफ से बराबर प्रयास लकया जा रहा है तथा अनरुोध लकया जा रहा 

है।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: कृपया को-ऑपरटे कीलजए। आप सभी माननीय सदस्यों को बैठने के लिए कलहए।  

… (व्यवधान) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा ससं्कृति मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुयन राम 

मेघवाल): सभापलत महोदय, यह माहौि जो खराब हो रहा है, वह लवपक्ष के द्वारा ही खराब लकया जा 

रहा है।… (व्यवधान) हम चचाा करना चाहते हैं और चचाा करने के लिए हम तैयार भी हैं। हमने बीएसी 

में भी कहा था लक आप लजस लवषय पर भी चचाा करना चाहते हैं, उसके लिए हम तैयार हैं। … 

(व्यवधान) 

माननीय सभापति: क्या आप ररजॉल्यूशन मूव कर रहे हैं?  

… (व्यवधान) 

श्री अजुयन राम मेघवाल : महोदय, मेरा यह अनरुोध है लक सरकार का जो लबजनेस है, उसे पहिे िे 

लिया जाए। … (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Vinayak Bhaurao Raut  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Prof. Sougata Ray 
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… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Adv. Dean Kuriakose 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Adv. Adoor Prakash 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri K. Sudhakaran  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Mohammed Faizal P.P.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Benny Behanan 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Dr. Amar Singh  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kodikunnil Suresh  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Jasbir Singh Gill 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri N. K. Premachandran 

… (Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, the question is that this is a 

Statutory Resolution to be moved. But it is quite unfortunate to say that the 

House is not in order … (Interruptions) My point is that we are ready for a 

discussion.  

HON. CHAIRPERSON: If you are ready for a discussion, please request all the 

fellow Members to go back to their seats.  

… (Interruptions) 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The point is how the Bill can be 

passed like this because these are all very serious and important Bills having 

serious ramifications.  

माननीय सभापति: पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप ररजॉल्यूशन मूव कर रहे हैं?  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Manish Tewari 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Dr. Shashi Tharoor 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri P. R. Natarajan 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Adv. A.M. Ariff 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri T. N. Prathapan 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri E.T. Mohammed Basheer 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Thomas Chazhikadan 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Hibi Eden  

… (Interruptions) 

माननीय सभापति: माननीय मंत्री जी।  

… (व्यवधान) 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I am indeed happy that very many 

Members are saying that they want to participate in the discussion … 

(Interruptions) आपने सही कहा लक हम चचाा के लिए तैयार हैं … (व्यवधान) और अगर ऐसे 
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महत्वपूर्ा लबि पर जब अपोजीशन के मेंबसा चचाा में भाग िेने के लिए तैयार हैं तो हम भी उन चचाा के 

पॉइंट्स सनुने के बाद जवाब देने के लिए भी तैयार हैं। … (व्यवधान) मझेु दखु के साथ कहना पड़ रहा ह ै

लक चचाा में भाग िेने की बजाय इतनी सारी लडस्टबेंस लिएट की जा रही है। … (व्यवधान) मझेु दखु के 

साथ यह भी कहना पड़ रहा है लक उस लडस्टबेंस को रोकने के लिए ये कोई कदम नहीं उठा रहे हैं। समय 

की आवश्यकता को देखते हुए यह लबि िाया गया है। समय की आवश्यकता इसीलिए ह ैलक बहुत सार े

केसेज लिब्यूनि के लवषय के पड़े हुए हैं। सपु्रीम कोटा ने भी अपने जजमेंट लदए हैं। इस माहौि में हम 

ऑलडानेंस िे आए।  

 (1605/CS/KSP) 

उस ऑलडानेंस को लवदड्रॉ करके अभी लबि िाना चाह रहे हैं।… (व्यवधान) अगर लबि पाररत नहीं 

होता ह,ै तो नामािी ऑलडानेंस िाना पड़ता ह।ै… (व्यवधान) सही नजररये से ऑलडानेंस िाने में भी 

ओपोजीशन को आपलि ह।ै… (व्यवधान) क्या गवनेंस ऑलडानेंस के रूप में चिना चालहए? … (व्यवधान) 

लबल्कुि नहीं।… (व्यवधान) लबि जरूर कंसीडरशेन में आना चालहए, उस पर चचाा होनी चालहए और एक्ट 

के द्वारा गवनेंस होनी चालहए।… (व्यवधान) हम ऑलडानेंस को खत्म करके कानून िाने के लिए इस लबि 

को िा रहे हैं।… (व्यवधान) उसके ऊपर चचाा न करते हुए, इसे पाररत भी न करते हुए, कांस्टीट्यूशनि 

इम्पास िाने के लिए अपोजीशन नोइंगिी और अननोइंगिी जो कर रहा है, वह ठीक नहीं है।… (व्यवधान) 

इसीलिए, मैं शरुुआत से यह लवषय बोिना चाह रही ह ं लक ऑलडानेंस में लजतने भी लवषय थे, वही इस लबि 

में हैं।… (व्यवधान) ऑलडानेंस में लजतने भी लवषय इन-रसे्पांस टू कोटा हमने लकये हैं, वे भी इसमें है।… 

(व्यवधान) इसीलिए समय को ध्यान में रखते हुए, इसको जल्दी पास करने के लिए मैं सभी से हाथ जोड़कर 

ररक्वैस्ट कर रही ह ।ं… (व्यवधान)  प्िीज इसको पास कीलजए।… (व्यवधान)    

महोदय, मैं प्रस्ताव करती ह ूँ: 

“लक चिलचत्र अलधलनयम, 1952, सीमा शलु्क अलधलनयम, 1962, भारतीय 

लवमानपिन प्रालधकरर् अलधलनयम, 1994, व्यापार लचह्न अलधलनयम, 1999 तथा 

पौधा लकस्म और कृषक अलधकार संरक्षर् अलधलनयम, 2001 तथा कलतपय अन्द्य 

अलधलनयमों का और संशोधन करने वािे लवधेयक पर लवचार लकया जाए।” 

 

 माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): प्रश्न यह है :  

“लक चिलचत्र अलधलनयम, 1952, सीमा शलु्क अलधलनयम, 1962, भारतीय 

लवमानपिन प्रालधकरर् अलधलनयम, 1994, व्यापार लचह्न अलधलनयम, 1999 तथा 

पौधा लकस्म और कृषक अलधकार संरक्षर् अलधलनयम, 2001 तथा कलतपय अन्द्य 

अलधलनयमों का और संशोधन करने वािे लवधेयक पर लवचार लकया जाए।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

….. 
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माननीय सभापति : अब सभा लवधेयक पर खंडवार लवचार करगेी। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

 “लक खंड 2 लवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 लवधेयक में जोड़ लदया गया। 

… (व्यवधान) 

खंड 3 

माननीय सभापति : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन जी। 

… (व्यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Mr. Chairman, Sir, through this 

Tribunal Reforms Bill, 25 Acts are being amended. … (Interruptions) Sir, let me 

come to my point. … (Interruptions) Through this Bill, 25 Acts are being 

amended. 

HON. CHAIRPERSON: Are you moving your amendments? 

… (Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I am not. … (Interruptions) 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

 “लक खंड 3 लवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 3 लवधेयक में जोड़ लदया गया। 

खंड 4 से 35 लवधेयक में जोड़ लदए गए। 

पहिी और दूसरी अनसूुची लवधेयक में जोड़ दी गई।ं 

खंड 1, अलधलनयमन सूत्र और नाम लवधेयक में जोड़ लदए गए। 

….. 

… (व्यवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, this kind of 

legislation will augur ominous symptom in our country. … (Interruptions) This is 

nothing but a serious encroachment upon the Judiciary. … (Interruptions) This 

Bill violates the principle of… (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, what is this? I am sorry. … 

(Interruptions) I would like to respect every word of what is being said. … 

(Interruptions) 
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माननीय सभापति : माननीय मंत्री जी, अब आप प्रस्ताव करें लक लवधेयक पाररत लकया जाए। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move: 

 “That the Bill be passed.” 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

 “लक लवधेयक पाररत लकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

---- 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : सभा की कायावाही बुधवार, लदनांक 4 अगस्त, 2021 को प्रात: 11 बजे तक 

के लिए स्थलगत की जाती है। 

1609 बजे 

तत्पश्चात् िोक सभा बधुवार, 4 अगस्त, 2021 / 13 श्रावर्, 1943 (शक) 

के ग्यारह बजे तक के लिए स्थलगत हुई। 


